

# DEBRECZENI UJSÁG

## HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.  
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 149 SZÁM

## Sikorski lengyel emigráns miniszter- elnök halálos repülőgépkatasztrófia

**Leánya is szörnyethalt — Valószínűleg merénylet áldozata lett Sikorski — Velikije Lukitól délre fontos területeket veszített a Szovjet — A német vadászok 24 óra alatt 45 bolsevista repülőgépet lőttek le — Róma felkészült minden partraszállási kísérlet kivédésére**

**Mussolini: Ellenséges országokkal szemben nem a vitatkozás van helyén, hanem az ágyuszó**

Berlin, július 5. A Führer főhadiszállásáról — jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnoksága közli:  
A keleti harcok egyes szakaszain vasárnap az előző napokénál valamivel élénkebb volt a harcok tevékenység. A kubáni hídfő lagúnás-vidékéről július 4-én jelentett támadási siker többet, különösen nehéz tepeken vívott harcokat zárt le megintesen. Az ellenség összesen 2 ezer embert veszített harcokban és foglyokban. Ezenfelül sok könnyű és nehéz gyalogsági fegyvert. A légi hadszínterrel együtt működve, csaknem 700 ellenséges bárkát zsákmányoltunk, semmisítettünk, illetve rongáltunk meg. Német vadászrepülőek az elmúlt éjszaka meggyújtották egy ellenséges torpedóvető repülőkötelek szándékát, amely fent északon támadási kísérlet meg egy hajókaravánunk ellen. 20 ellenséges gépet lőttek le. Maguk nem szenvedtek veszteségeket.

### Olasz hadijelentés

Róma, július 5. (Sefani) Az olasz főhadiszállás 1136. számú közleménye:  
Ellenséges repülőalakulatok bombákat dobtak le Catania szicíliai városra, továbbá Szicília kisebb helységeire és Cagliari környékére. A bombázás könnyebb károkat okozott és néhány áldozatot követelt. A tengerpartok vasárnap is határozatosan álltak szembe az ellenséges repülőekkel és heves harcokra kényszerítették őket. Vadász alakulataink egymást követő támadásokban 25 repülőgépet lőttek le. Ezek közül 18-at a cataniai síkság felett a 4. va-

### Újabb tömegsirokat fedeztek fel Ukrajnában

Rovno, július 5. (Német TI) A sítomári kerületben fekvő Vinniza város nyugati szélén terjedelmes tömegsirokat fedeztek fel. A sírokat még 1941. előtti ásták és óvatos becsülés szerint is több ezer ukrán férfi és nő

### Sikorski lezuhant repülőgéppel Gibraltárnál és meghalt

Lisszabon, július 5. Mint az angol hírszolgálat jelenti, Sikorski, a lengyel emigráns kormány elnöke életét vesztette.  
Madrid, július 5. (Német TI) Spanyolország és Gibraltár határaitól jelentik, hogy vasárnap este egy négymotoros brit re-

Weisenberger hadnagy e közben 7 ellenséges gépet lőtt le. A Földközi-tenger felett és a megszállt nyugati területek felett angol és északamerikai légi haderő, amely eredménytelenül támadást kísérelt meg repülőtámaszpontjaink, összeköttetési vonalaink és ipari berendezéseink ellen, heves légi harcokban újra súlyos veszteségeket szenvedtek. Olasz terület felett 56 ellenséges gépet lőttek le. Ebből 28-at a német repülő, a megszállt nyugati területek felett 29 repülőgépet, összesen tehát 85, jórészt nehéz négymotoros bombázót, 9 német vadászgépet nem tért vissza a vállalkozásból. Öt magános ellenséges bombázót a július 5-ére virradó éjszaka néhány bombát dobott le Nyugat-Németországra. A kár jelentéktelen. Német tengeraltjárók a Földközi-tengeren kemény harcok során erősen védett hajókaravánokból négy hajót súlyosítottak el 21 ezer tonna tartalommal. (MTI)

dász repülőgépet pusztítottak el, 23 ellenséges gépet a német vadászgépek lőttek le. Az olasz és német légvédelmi útegek ezenkívül 10 repülőgépet lőttek le pontos tűzzel.  
A vasárnapi hadijelentésben jelzett ellenséges veszteségekhez még hozzá kell számítani 2 repülőgépet, amelyek közül az egyiket a Yoni szigetek környékén, a másikat az Alghero felett lőttük le. A két utóbbi nap folyamán az ellenség az olasz harctéren 108 repülőgépet veszített, amelyek nagy része többmotoros volt. (MTI)

holtteste nyugszik bennük, akiket az GPU gyilkolt le. Az áldozatok között sok gyermek is van. A sírok feltárása már megkezdődött, gyors ütemben folytatják a kolttestek kiadását.

pülőgép röviddel a sötétség beállta után mintegy 300 méterre a gibraltári erőd előtt azonnal felszállása után a tengerbe zuhant. A brit gép legénységének két tagja életét vesztette. (MTI)  
London, július 5. (NST) Sikorski tábornok a lengyel emigráns kormány miniszterelnöke vasárnap este Gibraltár felett egy bombavetőrepülőgéppel lezuhant — amint azt az angol légügyi minisztérium hivatalosan jelenti. — A kíséretében lévő leánya ugyancsak meghalt.  
Az angol fővárosban először Sikorski halálának híre különböző formákban terjedt el. — Egyes hírek szerint a miniszterelnök, aki a Közép-Keletre átkelést megvárta, merénylet áldozata lett. Ezt azonban a legbiztosabb források cáfolják.  
A bombavető repülőgép röviddel a gibraltári repülőtérről való felszállása után zuhant le, valószínűleg motorhiba következtében.

### CSAK A PÍLÓTA MENEKULT MEG

Lisszabon, július 5. A brit hírszolgálat közli az angol légügyi minisztérium jelentését Sikorski halála körülményeiről. A jelentés a következőket mondja: Sikorski tábornok vasárnap este repülőszerecsétségek áldozata lett. Az a Liberator típusú bombázó, amelyben helyet foglalt, kevéssel a felszállás után Gibraltárnál lezuhant. A tábornok kíséretében volt Klimecki vezérőrnagy és vezérkarának több tagja. Csak a pilóta élte túl a szerencsétlenséget, akit súlyos sérülésekkel kórházba szállítottak.

### RENDKIVÜLI ÜLESRE HÍVTAK EGYBE AZ EMIGRÁNS LENGYEL KORMÁNYT

Amsterdam, július 5. A londoni lengyel emigráns bizottságot rendkívüli ülésre hívták össze, — közli a Német TI a londoni hírszolgálat nyomán.  
A Reuter Iroda Sikorski halálát megelőző közeli utóbbi utóbbi közli:  
Sikorski május hó végén Közép-Keletre utazott, ahol az iraki, iráni és szíriai lengyel csapatokat szemlélte meg. Beiruthban 9 napot töltött, ahol kézhez kapta Roosevelt levelét, amelyet külön repülőgépen vittek Londonból a Közép-Keletre.

### SIKORSKI UTÓDA: MIKOLAJCZKY

Lisszabon, július 5. (MTI) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Raczkiewicz lengyel emigráns államelnök Mi-

kolajczky emigráns helyettes miniszterelnököt kérte fel a miniszterelnöki teendők ellátására. A főparancsnoki tisztelet Marian Kukel tábornok, a lengyel emigráns kormány hadügyminisztere tölti be.

### A Wilhelmstrasse szerint Sikorski merénylet áldozata lett

Berlin, július 5. (TP) Sikorski lengyel miniszterelnök halálát illető kérdésre válaszolva a Wilhelmstrasse illetékes szóvivője kijelentette, hogy a rendelkezésre álló jelentések és Sikorski halálának körülményei utánítve kétségtelen, hogy az állítólagos szerencsétlenség a Secret Service műve volt.  
Sikorski azzal lett kényelmetlen az angoloknak és amerikaiaknak, hogy erősen szembe helyezkedett Sztalin követeléseinek, aki Lengyelországra szabad kezet akart nyerni. Még néhány nappal ezelőtt is beszédet tartott, amelyben szilárdan leszögezte álláspontját.  
Az angol-szász hatalmak kénytelenek voltak Sztalinnak szabad kezet adni európai politikájában, ezzel szemben viszont Anglia volt az, amely ezt a háborút a lengyel integritás állítólagos védelmében kirobbanította.  
Roosevelt annak idején kénytelen volt figyelembe venni a lengyeleket, mivel szüksége volt

Amsterdam, július 5. (Német TI) Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Sikorski tábornok géppel összesen 17-én pusztítottak el. (MTI)

a lengyel választókra is. Ebből a helyzetből csupán egy kiút volt a szövetségeseknek: Sikorski halála. A repülőszerecsétségség, amelynek során Sikorski a legfontosabb lengyel vezérkari tisztekek életét veszítette, a pilóta azonban életben maradt, megszabadítja a szövetségeseket pillanatnyilag ama probléma gondolatától, amely a legnagyobb akadályként tűnt fel Roosevelt, Churchill és Sztalin találkozására tekintetében is.  
A lengyel emigráns kormány fejének titkosatos hatála méltán sorolható Darlan és számos más olyan politikus halála mellé, aki keresztelte az angol-szászok politikai tervét. A Wilhelmstrasse illetékes szóvivője végezetül utalt arra, hogy már az elmúlt héten olyan értesülések birtokába jutott Berlin, — hogy London lengyel emigráns körében arról beszélnek: brit és amerikai kormánytényezők között tárgyalások indultak meg Sikorski utódjáról.

### Sikorski tábornok életrajza

Berlin, július 5. (Német TI) Sikorski Vladiszláv tábornok, aki egy rejtélyes repülőgépszerencsétlenség alkalmával életét veszítette, 62 éves volt. Az első világháborúban a lengyel légió kötelékéhez tartozott. A központi hatalmak őszeomlása után a Szovjetország ellen vívott harcokban az 5. lengyel hadsereg parancsnoka volt. 1921-ben lengyel vezérkari főnökké, 1922-ben miniszterelnökké nevezték ki. Már ebben az időben elta- volódott Pilsudszkytól. — 1928. márciusában Pilsudszky elbocsátotta, azóta Párisban élt. Párisban ellenzéki politikát folytatott a mindenkori lengyel kormányok ellen. A lengyelországi hadjárat kezdetekor Sikorski a Pozen-tartományban felvonult lengyel hadsereg élére szólították. A hadsereg sorsa azonban olyan gyorsan beteljesedett, hogy Sikorski jobbnak látta Párisban maradni.  
A francia fővárosban a lengyel nagykövét kinevezte a

franciaországi lengyel hadsereg főparancsnokává. Ugyanakkor Lengyelország őszeomlása után rábízták a lengyel emigráns bizottság vezetését. Franciaország őszeomlása után a bizottsággal Londonba ment. Területi igényei kb. egy év óta a szovjet kormányval való nézeteltérésekhez vezettek, amelyek végül is nyílt viszályba nyilvánultak meg. Amikor nyilvánosságra jutott, hogy a szovjet a katym erdőben 10 ezer lengyel tiszte meggyilkoltatott, Moszkva Sikorskinak azzal válaszolt, hogy kapcsolatai a lengyel emigráns bizottsággal megszakadtak. Miután ezek az egyezmények erősen káros hatást gyakoroltak az angol-lengyel viszonyra, Sikorski tábornokot az angol kormány hivatalosan elejtette. A szovjet már régóta követelte, hogy Sikorski váljon meg a lengyel emigráns bizottság vezetésétől és ezt az óhaját angol részről is támogatották. (MTI)

Az angolszások tengeri vesztesége

Berlin, július 5. (MTI) A Német TI. értesítése szerint a hármagyszemélyes hadihajóinak tengeri és légi haderői az Egyesült Államok hadihajóival 2754 brit és észak-amerikai kereskedelmi hajót, csaknem 17 millió tonna hajóteret súlyozottak el. Ezenkívül többszáz

hajó torpedóktól, bombáktól, vagy aknáktól elszenvedett sérülések következtében semmisült meg, úgy-hogy az Egyesült Államok hadihajó-állományába 2754 brit és észak-amerikai kereskedelmi hajó száma megaladja a 3300-at.

Róma felkészül mindenre

Róma, július 5. Az olasz főváros előkészült az angolok által beharangozott légitámadásokra. Az eddig még védtelenül maradt emlékeket most gyorsított ütemben védőművekkel látják el, hogy megóvják az elengedhetetlen bombázópusztításaitól.

pek megállapították, hogy az összes északafrikai földközvetlen kikötőkben egyre több angol zászlóalj légi támadást gyűjt nek össze. Gibraltártól Cyprushoz hasonló összpontosságokat fogynak meg mindenütt, így Malta szigetén és Pantellerián is.

A HAJÓGYÜLEKEZÉSEKET TÁMADJÁK A TENGELENYREPÜLŐK

Milánó, július 5. A Gibraltár és Cyprus között megfigyelt hajógyűlékeket, amelyeknek állásai Maltán és pantellerián vannak, a tengely bombázóalakulatai állandóan támadják. A bombázásoknak legújabb támadó célpontja Pantelleria szigete, továbbá Bizerta és Bone kikötője.

Kemény harcok Velikije Luki környékén

Berlin, július 5. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a következőket jelenti a keleti arcvonal helyzetéről:

gtra, mintegy 10 km-nyi szélességben heves küzdelem van folyamatban, amelyet a Szovjet állandóan újabb alakulatok harcbevetésével táplál.

Bár a harcok eseményei a keleti arcvonal egyes szakaszain vasárnap élénkebbek voltak, — mint az előző napokon, a hadműveletek azonban továbbra is tisztán helyi jelentőségűek. Áll ez azokra a kemény harcokra is, amelyek már néhány napja folynak Velikije Lukitól délre. A bolsevisták itt röviddel előbb hatalmas főnyben lévő erőikkel betörték a német vonalakba. A szovjet betörést azonnal német ellenőrzések tartóztatták fel és a német gránátosoknak nemcsak sikerült feltartóztatni és elhárítani a további szovjet támadásokat, amelyek még néha páncélosok is támogattak, hanem kemény és rendszeres hadműveletekkel sikerült nagymértékben lezárni a betörési helyeket. A német elhárító-fegyverek hatalmas hezagokat vágtak a főbb izben rohamra induló bolsevista lövészekre sorakban. Bár a szovjet vezetés egészen a késő esti órákig folytatta kilátástalan kísérletét a német vonalak lerohanására, még a legnagyobb véráldozatok árán sem sikerült az előző napok elvesztett területét visszahódítani.

SIKERES ROHAMCSAPAT VÁLLALKOZÁSOK

A délkeleti arcvonalon sikeres rohamcsapatvállalkozások voltak.

A német vadászok és a léghárító tűzserg az utóbbi 24 órában 45 szovjet repülőgépet lőtt le, míg csupán négy német repülőgépet veszített el. A bolsevisták megkísérelték a déli német hadsereg hátsó összeköttetéseinak bombázását, de kudarcra végződött kísérletükben 21 legkorszerűbb mintájú szovjet bombázót veszítettek. 20 torpedóvető repülőgépet veszített a Szovjet a Jeges-tenger feletti, amikor 30 szovjet gép támadást kísérelt meg egy német hajókaraván ellen. Négy másik bolsevista repülőgépet a középső arcvonal-szakaszon lőttek le. (MTI)

ANTONESCU MIHÁLY HELYETTES ROMÁN MINISZTERELNÖK OLASZORSZÁGI UTJA ÉS TANÁCSKOZÁSAI

Róma, július 5. Antonescu Mihály helyettes román miniszterelnök — mint a stefani-iroda jelenti — június 29-én Olaszországba érkezett. Velencében találkozott Bastianini külügyi államtitkárral, aki elkísérte Bocca del Caminatóba. Itt a Duce július 1-én tanácskozást folytatott vele. E tanácskozás során megvitaták az általános helyzetet, valamint a két országot közvetlenül érintő kérdéseket és a közös érdekeket. Július 2-án Antonescu helyettes román miniszterelnök Rómában kihallgatá-

EMÉSZTÉSI ZAVAROK KÖVETKEZTÉBEN KELETKEZETT BŐRKÍTÉSEK SOK ESETBEN HAMARABB ELTUNNANAK, HA BELMŰKÖDÉSINKET REGGELÉNKTŐL ÉGYOMORRA EGY-EGY PÓHÁR TERMÉSZETES „FERENC JÓZSEF” KESERŰVÍZZEL RENDEZZÜK. KÉRDEZZE MEG ORVOSÁT!

son volt a piemonti hercegné, majd magánkihallgatáson jelent meg a Szentatánál, Julius 3-án San Rossoreban Voktor Emánuel király és császárrá fogadta Antonescu Mihályt. Julius 3-án délután a helyettes román miniszterelnök visszatartott Bukarestbe. (MTI)

A KÖLNIESEK MAGA IS OLTOTTA EGŐ PALOTÁJÁT

Köln, július 5. A NST jelenti: A kölni dóm bombázásakor angol bombák felgyújtották az érseki palotát is és Josef Prings érsek maga is több órán át résztvevett az oltási munkálataiban. Az érseki palota teljesen romhalmazzá vált. A palota oldalcsarnokai is elpusztultak a foszforos-bombáktól, miután már előzőleg megrongálódtak robbanóbombák hatása következtében.

KIÜTESEK TIFUSZ TOROKORSZÁGBAN

Beyoglu, július 5. (MTI) A kiüteses tifuszt Törökországban az eddigi radikális intézkedésekkel sem sikerült megszüntetni. Az utóbbi időben 3444 személyt fertőzöztettek. A isztambuli tifuszosoknak külön kórházat állítanak fel.

FOLDALATTI LEGI KIKÖTÖT ÉPÍTÉSEK NEWYORK TERÜLETÉN

Newyork, július 5. (Bud. Tud.) Tekintettel a polgári légi forgalomnak fejlődésére, Newyork városnak a háború utánra várható területén nagyméretű földalatti légi kikötőt építenek. A légi kikötő három mérföld hosszú és két mérföld széles lesz. Az építési költségeket 100 millió dollárban irányozták elő.

BOSE MEGALAKITOTTA AZ IDEIGLENES KORMÁNYT

Berlin, július 5. (Német TI) Híreket német helyről tájékoztatásul közlik: Berlinben az építő munkára irányuló akarat megnyilvánulását látják Bose legutóbbi nyilatkozatában, amelyben ideiglenes kormány megalakítását jelentette be. A Wilhelmstrasse szerint a mozgalom Kelet-Ázsiában új fejezetéhez érkezett és egész közelében gyakorlati következményei is lehettek. (MTI) Tokió, július 5. (Német TI) A Bose shonnani jelentés szerint vasárnap látogatást tett a japán haderők majáji főhadiszállásán és megbeszélést folytatott a japán főparancsnokokkal. (MTI)

A JULIUSI PETRÓLEUM UTALVÁNYOK BEVÁLTÁSA

Értesíti a Közlekedési Ügyosztály a város érdekelteket lakosságát, hogy a petróleum utalványok 9 és 10 számú szelvényeire az 1943. évi július hóban összesen 4 deciliter (négy deciliter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőknél a napi fogyasztói árban. A petróleum utalvány 9 számú szelvényére 2 deciliter (kettő deciliter), a 10 szá. szelvényre szintén 2 deciliter (kettő deciliter) petróleum szolgáltatható ki. A szelvények egyszerre is beválthatók. A petróleum utalványok 9 és 10 szelvényei csak a f. évi július hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petróleum kiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

A Duce beszéde

Róma, július 5. A fasiszta nemzeti párt igazgatóságának a Venezia-palotában tartott ülésén a Duce beszédet mondott. Beszédében utalt a fasiszta párt bejegyzett tagjainak nagy számára, majd hozzáfűzte, hogy a külföld Olaszországról áhírhírt terjeszt, amelyekkel nem is érdemes foglalkozni. Ellenséges országokkal szemben a vitaközös van helyen hanem az ágyuszo. Azután arról szólt hogy a fasiszta pártnak nem csupán a bejegyzett élők tagjai, hanem sok tízezerrel halott is.

nak befolyni az állami igazgatásba és ezt saját hatáskörükben tehetik, mivel ők képviselik a folytonosságot. Az utolsó minisztertanácsban megszavazott törvény megegyezik a minisztereknek, hogy elmozdítsák azokat a vezető férfiakat, akik nem allanak hivataluk magaslatán.

Szólt arról, hogy az olasz nép csodálatraméltó példáját adja az állhatatosságnak, áldozatkészségnek. Katonáit, pénzt adja. Persze, hogy vannak negatív elemek is, nincs abban semmi különös, hogy 46 millió ember között akad vagy százezer egyén aki gyenge és ellenkezik. Kifejtette, hogy a nemzet gazdasági erőit szigorú fegyvellemmel kell továbbfejleszteni.

Az olasz bürokráciának 6 — Mus-solini — a feje. Az állam egyik legerényebb alkalmazottjának tekintti magát. Huszonegy év alatt nem vésztett el egyetlen iratesomót sem, még a legjelentéktelenebbet sem és este soha sincsen elintézetlen ügydarab hivatalában. A zugpiacot erősen üldözik és ez az üldöztetés még dró-kóbb lesz.

Kell bátorságnak lenni minden olyan ipar kiküszöbölésére, amelynek nincs többé létjogosultsága. Szemügyre kell venni azokat az iparokat is, amelyek nem állnak a kellő színvonalon. Ami az állami közgazdáltságot illeti, nem szabad az olaszországi bürokráciát bűnbakká tenni és mindjárt a vádlottak padjára ültetni, amint az ügyek nem mennek tökéletesen. A bürokrácia meglehetősen kisszámú személyre korlátozódik. Vezető férfiak, miniszterek tud-

Olaszországban 110.000 külföldi élt. Jórészüket hazaszállították, másrészüket gyűjtőtáborba vitték. A fogságból visszatérő olaszok ijeszteső dolgokat beszélnek el a velük szemben elkövetett kegyetlenkedésekről.

Ami a kötelező munkaszolgálatot illeti, a nemzet minden tagjának munkaerejét igénybe kell venni. Az eddigi lépések több-kevesebb eredménnyel jártak, de nem kielégítőek. Így például ami a zsidókat illeti, ezen a téren nem valami sok történt. A márciusi munkabeszüntetések kérdésesek voltak és gazdasági kérdések miatt keletkeztek. Szánalmasan és nevetségesen véget ért minden olyan kísérlet, amely ezeket politikai térre akarta átvinni. (MTI)

Molnár János és dr Szemes Miklós előadása a Turáni Vadászok összejövetelén

Nagyszámú haligatóság előtt tartották meg előadásukat a Turáni Vadászok összejövetelén Molnár János és dr. Szemes Miklós. Molnár János a „Magyar dal” címmel igen élvezetes előadással ismertette a magyar dal jelentőségét.

történelem legnagyobb alakjai, mint az irodalom terén a legnagyobb írókat a magyar nép turáni eredete adta.

Rámutatott arra, mennyivel másoként látja a világot egy borús arcú, mint egy derűs arcú ember. Ezek előrebocsátása után a dal jelentőségére tért át. Mondta többek között, mennyivel szívesebben lép be az ember abba a házba, amelyikből dal hallatszik ki, mert tudja, hogy ott rossz emberek nincsenek. Hangoztatta azt is, hogy a magyar dalnak Európában párja nincs. Dalalkotás terén Veres Pétert állította mintaképül. Ő hangoztatta, hogy a dallamalkotás sajátos módja nem évezredek, de évtizedredekig megmarad. Ő teremtette meg irodalmunkban az igazi parasztos kifejezést.

Dr. Szemes Miklós nagy érdeklődéssel kísért előadásához Fehér Borka fűzött érdekes és figyelemreméltó hozzászólást. Az összejövetelt dr. Magyar Zoltán kereskedelmi iskolai tanár zároszávaival ért véget.

Dr. Szemes Miklós az államok értékeléséről tartott előadást. Négy szempont szerint vizsgálta a magyar multat, etnikai, kulturális, gazdasági és hatalmi erő a multban, jelenben, jövőben. Hivatkozott Módy professzornak arra a mondasára, aki azt mondta: a jelen, a multnak gyermeke és a jövőnek az apja. E négy szempont figyelembevételével kifejtette a magyar multnak azt a jelentőségét, amelyben úgy a világ-

GIRAUD HETFŐN ERKEZIK WASHINGTONBA

Washington, július 5. (Bud. Tud.) Giraud tábornok előreláthatóan hétfőn érkezik Washingtonba, ahol Rooseveltnél vendége lesz.

CSÖKKENT A BŰNÖZÉSEK SZÁMA JÚNIUS HÓNAPBAN

A város közigazgatási bizottsági ülésén Ktsz Sándor rendőrfőkapitányhelyettes ismertette a város közbiztonsági állapotára vonatkozó jelentését. Június hónapban 535 bűnügy történt, szemben a május havi 690-nel. Ezek közül idegen hatóság megkeresésére 181, saját hatóság megkeresésére 354 nyomoztatott. Nagyobb bűnügy nem fordult elő. A bünesetek közül lopás vétsége 150, bűntette 42 fordult elő, sikkasztás bűntette 9, vétsége 11, rablás bűntette 1, testi-sértés bűntette 3, vétsége 13, csalás bűntette 7, vétsége 10, gazdasági vétsége 4, egyéb háborús bűnesetek-mények, elsősorban árdragítás 58 esetében fordult elő. Kihágás 1049 történt, a hónap folyamán 10 gyűlést engedélyeztek, közülök 2 politikai jellegű. A bűntények által okozott kár 20 ezer pengő, melyből a nyomozás eredményeképpen megtérült 13.700.

Csokonai Színház
10. és 11-én, szombaton este, vasárnap délután és este
DARIO NICCODEMI pompás vigjátéka, a
TACSKÓ
Nemzeti Színház teljes együttesével, Mészáros Agival a címszerepben.
Jegyek váltathatók a színház pénztáránál esütőrk délután 5 órától.

APOLLO
Előadások mindennap fél 4, fél 6 és fél 8 órakor. Pénztár mindennap 11-től 1-ig és fél 3 órától.
Uray, Mészáros Agi, Maly, Maklary, Hajmássy és Pethes színdarabjában.
„A 28-as”
A könnyed szerelem komédiájában!

Hungária filmszínház
Halálos csók
Misztikus, különleges film-köllemény!
Főszereplők: Karády Katallin, Nagy István, Somlay A.
Előadások: 5 és 7 órakor

Vígyszínház
Ma 5-7 órakor UTOLJARA Hunyadi Sándor felejthetetlen színműve!
Erdélyi kastély
Fősz. PÁGER, TASNADY M., MEZEY M., GREGUSS,

# Kállay miniszterelnök a tanári és tanítói kar nagy feladatairól

## Nyiregyháza nagy ünnepe

Nyiregyháza, július 5. Kállay Miklós miniszterelnök nyiregyházi tartózkodása során résztvett a Magyar Élet Pártja szabotcsvármegyei választmányának ülésén is.

Vitéz Jékey Ferenc főispán elnöki megnyitóját követően Kállay Miklós miniszterelnök megújuló lelkes ünnepélyes közbeszólással fejezte le beszédét azokról a bensőséges érzésekről, amelyeket a hazatérés, az otthon, a szülőföld vált ki az ember lelkéből. Majd visszatelepült ifjúságára, a szülői házra, annak szellemére, az iskolára, a vármegyeházára, ahonnan pályája indult, a megnye életére.

— Itt láttam meg a világot — mondotta — s úgy látom ma is, ahogy annakidején megtanultam látni s amit az országba viszek, azt mind innen, ebből a földből viszem magammal.

A bizalom kérdéséről beszélt ezután. A kül- és belpolitikai kérdésekről május végén, a gazdasági problémákról legutóbb Szegeden nyilatkozott, mindezekhez sem hozzászólni, sem elvonnivalója nincsen, azon az úton kíván tovább haladni, amit mind külpolitikai, mind belpolitikai vonatkozásban eddigi megnyilatkozásaiban meghatározott.

— Azt kérem tőletek — mondotta felszólalása befejezésül —, hogy ebben az országban, ahol annyi hittel, annyi szeretettel, annyi barátságot, annyi munkatársat találok, tegyétek boldoggá és büszkévé azokat, hogy munkatársaim között első helyen titeket lássalak, reátok hivatkozhatok s azt a szeretetet, amely minden ember iránt sugárzott belőlem, mióta csak közéleti szerepet viseltem — jól tudja ezt mindenki, aki ismer e megyében — viszonzóztok, egy csekély mértékben adjátok vissza nekem!

— Ez az egy kérés van a szabotcsvármegyeiekhez — fejezte be felszólalását Kállay Miklós miniszterelnök, akit az egybegyűlték szűnő nem akaró lelkesedéssel éltették és ünnepeltek.

### Antal István a jobboldali politikáról

Ezután Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter tartott beszédet. Vázolta a Magyar Élet Pártja negyedszázados működését. A Magyar Élet Pártja azoknak a politikai tábora, akik a Trianonban

összeomlott magyar államiság hatalmi erőinek restaurációja és belső politikai, társadalmi, gazdasági és erkölcsi megújításának keresztülvitele céljából 1919-ben Szegeden politikai frigyre léptek és ezt a nagy nemzeti célkitűzést 24 év konzekvens, alkotó politikai munkájával részben már keresztülvitték, részben ezután akarják keresztülvinni, illetve teljesíteni.

— Előttünk ma sincs más út — jelentette ki felemelt hangon a miniszter — mint az, amelynek irányát Gömbös Gyula Nemzeti Munkatervének 95 pontjából kisugárzó szellemiség szabja meg; előre tovább addig az értelemes, boldog magyar hazáig, amely — vérünkkel való vezetés mellett — méltó helyet tölt be a háború utáni Európában s amely idebenn egészséges, fejlődő és kibontakozó népi erőkre és társadalmi igazságosság alapjaira épül fel.

— A Magyar Élet Pártja mindig jobboldali párt volt, s nem csupán akkor vállalta ezt a programot, amikor a jobboldaliság európai konjunktura lett.

Hangoztatta a miniszter, hogy történelmünk legválságosabb korszakában nem engedhető meg a köntörfalazás.

— Amikor ködhomály borítja a magyar látóhatárt s a nemzet sorsa felett sűrű fellegek gyülekeznek, minden magyar vezetőnek kötelessége, hogy magára tartsa a politikai becsület, lelkiismeret és öntudat világító lámpását és annak fényével mutasson utat a nemzetnek. Ezt tette negyedszázados működése során a Magyar Élet Pártja.

Antal miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után vitéz Jékey Ferenc főispán bezárta a gyűlést. Délben egyfélétes közébed volt, majd a miniszterelnök, Szinyei Merse és Antal miniszterek küldöttségeket fogadtak.

### A miniszterelnök beszéde

Délután volt a szabotcsvármegyei iskolán kívüli népművelési bizottság előadóköréző tanfolyamának záróünnepélye. Itt Borbély Sándor alispán megnyitóját követően Kállay miniszterelnök szólt fel. Nagy szeretettel emlékezett meg tanítói, tanári, majd megállapította, hogy a mai tanító és tanári kar képzettségére nagyobb, mint a régié, viszont a kar minden egyes tagja a magyar élet sok vonatkozásában nem tölti be azt a szerepet és hivatást, amelyet be kellene töltenie. Kérte a magyar tanári és tanítói kar minden tagját, hogy az iskola után se adják fel nemzenevelő hivatottságukat, hanem egész életükben töltik be azt a szerepet, amelyet a fiatalság nevelésében vállaltak.

— Ha végignéznünk a vidéki városokon — mondotta Kállay miniszterelnök —, láthatjuk, milyen nagyképzettségű tanári kar működik ott, de ha végigtekintünk a vidéki kulturális intézményeken, a vidéki és fővárosi lapokon és folyóiratokon, nem látjuk nyomát annak, hogy a tanári kar minden tagja, például tudományos munkáját az iskolán kívül is széles körben gyakorolná és folytatná. A tanári kar és a tanítói testület minden egyes tagjának rá kell ébrednie elhivatottságára, arra, hogy milyen nagy feladat vár reá a nemzetnevelésben.

A miniszterelnök ezután az iskolán kívüli népművelés jelentőségét méltatta. A tanító legyen a jegyzővel együtt a falu irányítója.

— Hígyjétek el, — mondotta — a státuszrendezés és fizetésrendezés, meg minden más probléma, ami a nevelői kar gyűlésein felmerül, nem viszi előre annyira a testület és társadalmi réteg ügyét, mint az, ha a nevelői kar minden egyes tagja lelkesen beáll a nemzeti erő kimunkálásának szolgálatába. Az irni-olvasni tudó, latinul beszélő, matematikát többé-kevésbé tudó és felejtő ifjúságból még nem lesz új magyar generáció, hanem csak azokból, akik öreg napjaikban is visszaemlékeznek szeretettel arra a tanítóra és tanárra, aki őket a magyar élet útján elindította.

A miniszterelnök szavait gyakran szakította félbe taps és helyeslés.

### A kultuszminiszter felszólalása

Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter szólt fel ezután.

— Azok a tanfolyamok — mondotta —, amelyek egyikének most záróünnepét tartjuk, nagy mértékben viszik előre a magyar kultúra ügyét. Nagy fontossága van a hagyományok tisztelésén örködő, a nagy nemzeti célkitűzésekben egységes nemzeti közfelfogás kialakításának, mert nem szabályokkal és paragrafusokkal, hanem csakis a nemzeti közszellem megfelelő kialakításával tudunk minden veszély ellen védekezni.

A lelkeshangulatú gyűlés a Himnusz eléneklésével ért véget.

### KILENCVENÖT HAZASSÁGOT KÖTÜTTEK JÚNIUS HÓNAPBAN DEBRECENBEN

A város közigazgatási bizottsági ülésén dr. Gaertner István tiszti főorvos ismertette a város egészségügyi állapotát június hónapban.

Június hónapban 95 debreceni házasság kötött. Elveszületések száma 172, halálozások száma pedig 122 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 50.

Az 1 éven alul elhaltak száma 23, amely az elveszületések 7,5 százaléka. Hevenyfertőző betegségekben 2 egység halt meg. Gümőkóros halálozás 12, rákhalálozás 7, szív- és érrendszerben pedig 32 egység halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül vörheny jelentkezett nagyobb számban. Hasítífuszmebetegedés 2 esetben észleltetett.

### ÖSSZEULT A 36-OS BIZOTTSÁG

Budapest, július 5. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 36-tagú országos bizottság hétfőn ülést tartott. Az ülésen a kormány részéről vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter, Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter, Szász Lajos közellátásügyi miniszter és Antal István dr. nemzetvédelmi propagandaminiszter volt jelen. A bizottság az eléje terjesztett rendeleteket és rendelkezéseket elfogadta.

### A KRISTÁLYSZODA ÉS A SZÉN-FAJTAK ÚJ ÁRA

Budapest, július 5. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny keddi száma közli a közellátásügyi miniszter két rendeletét a kristálysóda legmagasabb fogyasztói árának, valamint a hazai szénbányákban termelt különböző széntfajták legmagasabb termelői eladási árának megállapításáról.

### RENDELET A HUSKÉSZÍTMÉNYEK FORGALOMBAHOZOTÁ-LÁRÓL

Budapest, július 5. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a huskésztimények minőségének és forgalombahozatalának szabályozásáról. A rendelet megállapítja a huskésztimények előállítására felhasználható alap és járulékos anyagokat, gyártási eljárásokat stb. Meghatározza a huskésztiményekből megengedhető legnagyobb víztartalmat, a készítmények elnevezését és jelzését, valamint a forgalomba hozatal módjait. A rendelet szigorúan tiltja a huskésztimények hamisítását.

## XII. Pius áldását adta a bombatámadásoktól sújtott olaszokra

Róma, július 5. (NST) A pápa vasárnap ünnepélyes kihallgatáson fogadta az olasz nép szerencsekívánatait tolmácsolva 25 éves püspöki jubileuma alkalmából és átnyújtotta a pápának „Olaszország tudósai és művészei XII. Pius Őszentségének” című díszalbumot. A kihallgatáson az olasz szellemi élet számos más képviselője mellett a 23 szenátor és 39 akadémiai tag is megjelent, akik a díszalbum szerkesztésében közreműködtek.

A pápa hosszabb beszédet inté-

zett az egybegyűltökhöz, amelyben kiemelte az olasz nép erős hitét és nyugodt magatartását. Az olasz nép ma még jobban kitart katolikus hite mellett, mely Isten akaratából az Örök Városból sugárzik szét, mint bármikor története folyamán. Ebből a városból áradt szerete ez a kultúra, amelyből Európa és az egész világ táplálkozott — mondotta a pápa, majd áldását adta az egész olasz népre, de különösen azokra, akik legjobban szenvednek a háború következtében.

## Kik kaptak Debrecenben honi, illetve külföldi ösztöndíjakat?

A min. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezésével az alábbi debreceni tanárok, tanársegédek nyertek az 1943/44. tanulmányi évre külföldi ösztöndíjakat:

Belföldi tudományos kutatási ösztöndíjat nyert Debrecenből (800 pengő összegben) Csenki Imre tanítóképző intézeti zenetanár.

800 pengő összegben: dr. Fux Vilmos egyetemi tanársegéd, dr.

Kondor Imre könyvtári segéd, dr. Végh József állami gimnáziumi tanár.

Külföldre szóló magyar állami ösztöndíjat nyert a bécsi Collegium Hungaricumba: Pócze László szigorló bölcsész.

A berlini Collegium Hungaricumba: Ador Zoltán jogszigorló, dr. Sarkadi Kesztyüs Lóránt intézeti gyakornok.

## Nem lehet meghosszabbítani a táncmulatságok záróróját

A belügyminiszter a nyilvános helyiségek zárórójának megállapításával kapcsolatban még ez év márciusában utasította a rendőrhatalmasokat, hogy semmiféle táncmulatság vagy estély rendezése esetén ne engedélyezzenek záróra meghosszabbítást és ilyen mulatságokat lehetőleg egyáltalán ne engedélyezzenek.

Annak ellenére, hogy ez a rendelkezés ma is érvényben van, az utóbbi időben több bejelentés ér-

kezett a belügyminiszterhez arról, hogy vidéki főszolgabírók táncmulatságokat engedélyeztek és azok záróróját a rendes zárástól állapították meg. Az ilyen esetek megismérlésének elkerülése végett a belügyminiszter most szigorú rendeletet intézett a törvényhatóságok vezetőihez. Vitéz Endre László, Pest vármegye alispánja e rendelkezést közölte az alsó hatóságokkal. (Magy. Tud.)

## Baba- és pipereszappanjegyek beváltása

A szappanelosztás miniszteri biztosa által a fogyasztóközönség részére kiadott pipereszappan kiosztása a következőleg történik:

A vonatkozó rendelet szerint pipereszappanból minden szappanjeggyel rendelkező személy három hónonként egy darab 10 dkg-os pipereszappant vásárolhat a Vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett.

Ezek szerint július hónapban csak azok vásárolhatnak pipereszappant akik Vásárlási könyvük tanúsága szerint április, május és június hónapokban pipereszappant még nem vásároltak.

A pipereszappant csak az alább felsorolt illatszerekedőknél és a drogueriákban lehet beszerezni. Ez a szappant, tekintettel a havonként kiadott mennyiség nagyon korlátozott voltára, a kiskereskedők között szétosztani nem lehet.

A pipereszappant felnőttek részére kiadott fehérszínű, nehéz testmunkások részére kiadott kék színű, továbbá a testmunkások részére kiadott barna színű s végre az aggok és betegek részére kiadott sárga színű „Közellátási szelvények” 3. számú szelvényére lehet vásárolni.

A pipereszappanból minden családnál annyi darabot vásárolhat, ahány fentebb részletesen megnevezett közellátási szelvény van. A pipereszappan vásárlásához a vásárlási könyvét mindenki vigye magával.

A pipereszappant árusító cégek a közellátási szelvények és a Vásárlási könyv bemutatását minden alkalommal követeljük meg, mert ezek nélkül pipereszappant kiszol-

gáltatni nem lehet.

A kiszolgáltató pipereszappan-nal az árusító cégek augusztus 6-án a Közélelmezési Ugyosztály-nál számolhatnak el. Az elszámoláshoz a levágott szelvényeket „Elszámolási lap”-ra feiragasztva kell beszoigáltatni.

Az egy éven aluli gyermekek szükségletére július hóra kisebb mennyiségben „Babaszappan” is utaltatott ki.

A „Babaszappan”-t az egy éven aluli gyermekek részére kiadott „Finomlisztjegy” „F” szelvényére lehet vásárolni. Ezt nem kell a vásárlási könyvbe bejegyezni. Minden „F” jelű szelvényre 2 (kettő) darab 10 dkg-os babaszappant lehet vásárolni.

Ezzel a szappannal szintén augusztus hó 6-án kell elszámolni a pipereszappanhoz hasonló módon.

A pipere és babaszappant az alábbi cégeknél lehet vásárolni:

- Ádám Antal Csapó-u. 58.
- Krányczky Ferenc Piac-utca 27. Makády Gizella Szent Anna-u. 49
- Sinay Tibor Batthányi-utca 17.
- Wilhelm Károlyné Nyil-u. 58. Csebi Pogány Stefánia Cegléd-u. 4. Lip-ták József Péterfia 8., Takács Mihályné Csapó-utca 95. Papp Lajos Kossuth-u. 1. Kiss Ferenc Csapó-utca 34. Tóth Géza Ferenc József-ú. 9. sz. Frick Lajos Simonffy-u. 1. b. Leövey Andrásné Piac-u. 64. Sinay Imre Vár-u. 2. Szabó Gyula Csapó-utca 72. Tóth Emil Piac-u. 2. Réthy Elek Piac-u. 49. Kiss Antal Péterfia-utca 56. Egressy Gyula Hunyadi-u. 2. sz. Somogyi Zsolt Kossuth-u. 6. Dr. Kondor István Piac-u. 20.

POLGÁRMESTER

# CZÁJA cirkusz

érkezik a napokban

## Fatme,

a titkok királynéja és a 15 világattrációs műsorral.

### Harmincnégy vitézi várományos ünnepélyes eskütétele a Vitézi Székházban

Mint már jelentettük, vasárnap délelőtt volt a Vitézi Székházban a Hajdú vármegyei és a debreceni vitézi várományosok ünnepélyes felavatása. A hazafias ünnepélyen zsűfólag megváltották a 34 vitézi várományos hozzátartozói a Vitézi Székház dísztermét.

A Hírszeker és a vitézi zászló ünnepélyes behozatala után vitéz Hadházy Dezső járási vitézi hadnagy felolvasta az esküt tevő várományosok névsorát és az eskü szövegét, amelyet a várományosok utána mondtak.

Az ünnepélyes eskü után vitéz Berényi István vitézi ezékapitány intézett ünnepi beszédet a várományosokhoz. Figyelemre méltóan mondta, hogy a vitézeknek kötelességeik vannak, amelyeket minden vitéznek ismerni és betartani kell. Kifejtette előtök, hogy a várományosok nem saját érdemük, hanem édesapjuk érdemei alapján lettek vitézek, nekik még csak ezután kell bebizonyítaniuk, hogy érdemeik voltak a Vitézi Rendbe való felvételre azáltal, hogy bajtársaiknak mindenben jó példát mutatniak.

Ezután az ellenség bomlasztó propagandájáról beszélt.

Ellenségeink, az angol-szászok nemcsak katonai és gazdasági vonalon támadják a tengerhatalmakat és azok szövetségeseit, hanem támadják annak lelkéjét is. Ez a támadás vértelen ugyan, de ugyanolyan veszélyes, mint az a támadás, amely véráldozattal jár. Kihátalban pedig döntő is lehet — mondotta.

Az angol-szászok többé-kevésbé úsztában vannak azzal, hogy a harcokban a tengelyhatalmakat maguk alá gyűrni nem tudják. Elővették tehát a régi — 1914—18-i világháborúban jól bevált — fegyvert. A hátszág lakosságának lelki erejét támadják. Azoknak lelki ellentálló képességét akarják porrázúzni. Elégzetlenséget akarnak szítani. Belső felfordulást akarnak előidézni, mert azt remélik, hogy ennek romjain ki fog majd virágozni a bolsevizmus és ennek következményeként övök lesz a végső győzelem.

A vitéznek és a tisztán látó magyaroknak azonban át kell látni a szítán. Az ellenség mesterkedéseiben fel kell ismerni az ellenséges bomlasztó propaganda eszközeit. Ezekkel szemben fel kell venni a harcot; azáltal, hogy mindenki saját jó példájával, felvilágosítással a kishitűeknek, a kételkedőknek és azoknak a gondolkodásait a helyes irányba terelik, akiknek gondolkodásait már megfertőzte az ellenséges bomlasztó propaganda.

Meg kell ezeket az embereket győzni arról, hogy igaz ugyan, hogy ez a háború korlátozásokkal és lemondásokkal jár, lehet, hogy még nagyobb megpróbáltatásokban is részünk lesz, de ez még mindig összehasonlíthatatlanul elviselhetőbb, mint az a sors, amely a bolsevizmus uralma esetén várna rájuk. Ezek a lemondások és megpróbáltatások a tengelyhatalmak győzelme esetén véget érnek, de az egyetlen rabszolgasors zsidó uralom alatt, amelyet a bolsevizmus uralma jelentene, végigkísérné egész életünket, ugyanezen sors várna gyermekeinkre, unokáinkra és a jövő magyar nemzedékre. — Nem lehet józan ésszel feltételezni, hogyha nem tudjuk legyőzni a bolsevizmust, most, a

mikor az csak Oroszországban úr, amikor Németország hadigépezete erejének teljében áll és az egész Európa segélyforrással Németország rendelkezésére állanak, akkor majd le tudjuk győzni, később, amikor egész Európában a bolsevizmus lesz az úr, Németország hadigépezete pedig romokban hever.

Ezután az ellenséges bomlasztó propaganda ama állításával foglalkozott a székkapitány, hogy az angol-szászok győzelmük esetén nem engednék át a Szovjetet a Kárpátokon. Nem lehet józan ésszel feltételezni, hogy az angol-szászok, akik a Trianon 22 keserves esztendeje alatt egyetlen szót sem emeltek a magyar igazság mellett, holott azt véraldozat nélkül megtehették volna, a háború befejeztével

### Konyhakéssel átvágta a nyakát egy életunt idős asszony, de nem halt meg

Borzalmas módját választotta az öngyilkosságnak özvegy Fodor Mária 77 éves egykei asszony. A múlt nap, míg rövid időre egyedül volt a lakásban öngyilkossági szándékával egy nagy konyhakéssel felvágta a nyakán az ereket. Tettét azonban idejekorán észrevették hozzátartozói, akik nyomban orvosot hívtak és az idős asszonyt még sikerült megmenteni az életnek. A gyors beavatkozás eredményeként nem vesztett sok

egyetlen katonájuk életét is feláldozták azért, hogy a bolsevizmus Magyarországon ne legyen urra.

A Zrínyi fohász fejezte be az ünnepélyes eskütételt.

A következő vitézi várományosok tették le a vitézi esküt: Ifjú Balogh József, Bodnár János, Ifjú Csapó István, Osonka Mihály, Ifjú Banos István, Elek Imre, Ifjú Görög Lajos, Haja Márton, Hodosy Béla, Karmazsin Gyula, Ifjú Kovács Gusztáv, Ifjú Kocsis József, Kovács József, Pál, Maszlag Antal, Máró Zsigmond, József, Mezey Antal, Sarkady István, D. Szabó László, Szabó István, Szathmári János, Tóth László, Tóth Mihály, Ifjú Varga Imre, Ifjú Vesző István, Vesző Lajos, Ifjú Vigh István, Vincze József, Hegedűs Ferenc, Ifjú Karap Imre, Kovács Lajos, Mike István, Tisza Mihály, Bokányi Sándor és Mikola László.

### Kifosztotta a lakást a „gazda megbízásából“

P. Nagy Sándorné, hadházi-telepi lakos feljelentette a rendőrségen Tóth Károly lakás és foglalkozás nélküli cipész aki az elmúlt napokban lakásából több holmit ellopott. Tóth Károly azzal állított be P. Nagy Sándornéhoz, hogy férje küldte, akinek szüksége van néhány közhasznú ruházati cikkre. A hiszékeny asszony át is adott néhány értékes holmit Tóthnak, akit természetesen nem az asszony férje küldött és nem is szándékozott annak vinni a szerzett holmikat, hanem valamennyit eladta.

vért, viszont ha későbbben vesznek észre az öngyilkossági kísérletet, úgy menthetetlenül elvérzett volna Fodorné.

Az ügyben megindított vizsgálat során aztán az idős asszony beismerte, hogy nagyon megunta az életet. Egyszer már kúba is ugrott, de akkor is kiementették, most több sikert remélt. Egyébként nincs senkire és semmire panasz, csak az életre, mert sokat betegeskedik. Öngyilkossági szándékáról lemondott.

Amikor Nagyné rájött a szélhámosságra, feljelentést tett Tóth Károly ellen, akit a rendőrség rövidesen elcsípett, vallatásra fogta és az állástalan cipészegéd bevallotta, hogy a holmikat már mind eladta és az árát elköltötte. Megindult ellen a eljárás.

### Befejezéshez közeledik a Mátápusztán épülő gázkamara, a hónap közepén már használatba vehetik

Debrecen város közigazgatási bizottsági ülésén dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi főtanácsos ismertette a város június havi állategészségügyi állapotáról szóló jelentését. Júniusban a város egészségi állapota a hortobágyi törüesség következtében rosszabbodott. Az állatforgalom a múlt hónapban a következőképpen alakult. Vasúton szállítottak 88 két éven felüli és 140 két éven aluli marhát. Ezenkívül borjú 7, juh 101, bárány 218, sovány sertés 500, hizott 2 szállították, 251 süldő és 748 malac.

Mátápusztán épülő gázkamara építése befejezéshez közeledik, a hónap közepén már használatba lehet állítani. A faluvégalmi ménesből: 65 ló Debrecenben gázkezelésen esett át és így gyógyultnak tekinthetők. A többi lovakat vegyszerekkel kezelték és bár javulás mutatkozik, de teljes gyógyulás csak enyhébb esetekben fordult elő. A betegesbe visszacsúszott lovak további gázkezelést igényelnek. A súlyosan fertőzött faluvégalmi ménesek kívül megállapították még a szászteleki ménes 400 lova közül 5-ön, a halasközi ménesből 5 lovon, a szatmári ménes 324 lova közül hárman, a máti ménes 419 lova közül tizen rühösséget. Ezeket is mind kezelik.

Autón szállítottak 105 malacot, az állatforgalom tehát a májuséhoz viszonyítva 2 éven aluli marhában, bárányban, malacban csökkent, két éven felüli marhában, sovány és süldő sertésben emelkedett.

Zsupán Kálmán jelentése további részében ismertette a hortobágyi löhösség megállítására tett intézkedéseket.

Rühesség ellen eddig 720 lovat kezelték a faluvégalmi ménesből. A

### A Mezőgazdasági Bizottság ülése a városházán

A termelői bejelentések határidejének meghosszabbítását kéri a gazdák

A debreceni városi Mezőgazdasági Bizottság vasárnap délelőtti ülésén Csáky János elnökölésevel több érdekes ügyet tárgyalt.

Csáky János elnöki megnyitójában legelőnek vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Úr 75. születésnapjáról emlékezett meg közvetlen szavakkal, amit a megjelentek fennállva hallgattak végig. Ezután került sor az ülés tárgysorozatú pontjaira, melyeket az elnök terjesztett a bizottság elé.

Hangzott a marhalevelkötés szarvasmarhák igazoltatásának felügyelőségére hozott polgármesteri rendelkezést, amit a megjelentek tudomásul vettek.

Ökrös Julianna debreceni lakosnak és társainak beadványa azt kéri, hogy a debreceni piacon viszonteladók és zsidók 10 óránál előbb ne vásárolhassanak. A bizottság a kérelmet azzal az indoklással vetette el, hogy a kérelem sem az eladók, sem

pedig a vevők érdekeit nem szolgálja. Gazdák kívánságára időmegtakarítás szempontjából a Bizottság beadvánnyal fordul Kölcsey Sándor polgármesterhez, gyorsítsa meg a járlatkezelő hivatalok munkáját a gyorsabb ügyintézés érdekében állítson be a hivatalokba gyakorlott munkásokat. Sérélmézi a gazdaközösséget az is, hogy a tisztviselők vikendjén járhatkezelő hivatalokban az ügyintézés szünetel.

A felszólalások során Polgári Miklós előadta, hogy a gabonaföld előtt állandó torlódás van, melynek okát abban látja, hogy az Iroda szemlézete kevés számú és nem megfelelő szakképzettségű, valamint hogy a bejelentésre kevés időt adnak a gazdáknak. Kéri ezért a felszólaló a bejelentési határidő meghosszabbítását. Nagy Mihály bizottsági tag szólalt meg fel, majd az ülés Csáky János elnök köszönetével ért véget.

### Szilassy László főispán Hajdudorogon

Ünnepélyesen adták át dr. Uzonyi György országgyűlési képviselőnek Hajdudorog díszpolgári oklevelét

Hajdudorog községben vasárnap díszes ünnepségek voltak abból az alkalomból, hogy dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő Hajdudorog díszpolgárjává választotta és neki a díszpolgári oklevelet ünnepélyes keretek között átadták.

A díszpolgári oklevél átadásának díszközgyűlésén Szilassy László főispán vitéz dr. Ujvárossy Sándor főispáni titkár kíséretében és a vármegyei MHP központi titkár kíséretében szintén jelen volt.

Barna György községi bíró meleg szavakkal üdvözölte a megjelent főispánt és dr. Uzonyi György, valamint dr. Csorba Antal országgyűlési képviselőket. Gedevény László községi főjegyző fennemlékő beszéd kíséretében adta át dr. Uzonyi György országgyűlési képviselőnek a díszpolgári oklevelet.

Dr. Uzonyi György a szeretettel megfogott szavakkal köszönte meg a magas megtiszteltetést, megemlékezett arról, hogy ő a hajdudorogi népművelési és kulturális bizottság elnöke és Hajdudorog községnek is éppen a mai nap mult 12 éves országgyűlési képviselője. Míg a rábizott országos törvényhozási ügyeket igyekezett a legmesszebbmenő pontossággal intézni, e-közben sohasem felejtkezett meg arról, hogy Hajdudorog község közügyeit támogassa és előbbre vigye. Ugy érzi, hogy csekély szolgáltatást nincsenek arányban az őt ért kitüntetéssel, de most már, mint a községnek polgára még hatványozottabb erővel fog a magyar Haza és nemzet érdekében a község javára működni.

Az ünnepély fényéhez a hajdudorogi vegyes-dalkör közreműködése is hozzájárult.

Dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő Hajdudorogon történt díszpolgári oklevelének átadása alkalmából a MHP hajdudorogi szervezete díszválasztmányi gyűlést tartott. A választmányi gyűlést Rácz István községi pártvezető nyitotta meg. B. Papp György községi párttitkár örömmel üdvözölte a választmányi gyűlésen megjelent Szilassy László vármegyei elnököt, dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő-

lőt, dr. Csorba Antal országgyűlési képviselőt, László Béla vármegyei központi titkárt és vitéz dr. Ujvárossy Sándor főispáni titkárt. Ezután lelkes szavakkal ünnepelt dr. Uzonyi Györgyöt, a kerület országgyűlési képviselőjét és annak 12 éves áldásos és eredményes törvényhozói működéséről, hálás köszönetet mondott s a jövőbeni tevékenységére és életére Isten áldását kérte.

Dr. Uzonyi György országgyűlési képviselő a szeretet jegyében elhangzott üdvözlő beszédre a helybeli vezetőségek, a párt szervezetének kiváló működését hangoztatva, biztosította arról, hogy a jövőben igris mint a község polgára, mint ezt eddig is tette, Hajdudorog községét és tulajdonképpen vele együtt mint azonos területet a MHP-nak helybeli szervezetét szívéhez kötve gyermekei gyánant fogja tekinteni és minden köz- és egyéni ügyüket igyekszik a magyar közösség javára felkarolni.

Szilassy László vármegyei elnök a nehéz viszonyok közötti összefogásra buzdította a díszválasztmányi ülés tagjait és szívből üdvözölte a kitüntetett országgyűlési képviselőt és a helyi pártszervezetet.

Dr. Csorba Antal országgyűlési képviselő a magyar jövő érdekében a nemzeti összefogáson kívül türelemre és megértésre figyelmeztette a hallgatóságot.

A díszválasztmányi gyűlés lelkes ovációban részesítette úgy a vármegye elnökét, valamint az ünnepelt országgyűlési képviselőt.

### HALLÁT OKOZOTT A GOMBA

Tragikus kimenetelű szerencsétlenség történt a napokban Alsójózsán. Nagy Sándorné alsójózsai asszony a falu közlekedő gombát szedett és bízza szakértelmében, a gombát elkészítette és megetté. Néhány óra múlva a szomszédok arra lettek figyelmesek, hogy Nagyné rosszul lett és rosszullette egyre fokozódott. Orvost hívtak hozzá, de mire az orvos megérkezett, a szerencsétlen asszony már meghalt. A ügyesség elrendelte a holttest felboncolását.

## A termelőknek minden segítséget meg kell adni, hogy a legmegfelelőbb helytállhassanak

Élénk vita a város közigazgatási bizottságának ülésén a beszo-  
gáltatásokkal kapcsolatban felmerült kérdésekről. — Aradi  
ideje alatt nem fogják a gazaak igált igénybevenni. — A fejlet-  
len marhák beszoállítását módjal. — Nagyon jól fejlődött az  
elmúlt hónapban a kukorica, borsó és helyenként a répa.

Debrecen város közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt a város-  
táza kistanácstermében tartotta  
az endes havi ülését Szilassy László  
őispán elnököltével.

A város június havi mezőgazda-  
sági állapotáról szóló jelentést  
vitéz Kovássy Lajos gazdasági fel-  
ügyelő terjesztette elő.

### A gazdasági felügyelő jelentése

A június időjárás általában eny-  
v és csapadékos volt és így az  
előző hónapok hűvös, száraz és  
zeles időjárásától elcsigázott nö-  
vényzet további fejlődésén igen so-  
rat segített.

A korai őszi vetésű búzáknál a  
kedvezőtlen időjárás hatása nem  
volt annyira szembetűnő, mert  
ezekre a jó idő már később jött és  
azoknak szalma általában alac-  
sany, míg kalászuk apró maradt.

A késői vetésű búzáknál azonban,  
úgyisint a tavaszi kalászosok az  
elő hatására még sokat fejlődtek,  
zalmájuk megnyúlt, kalásképző-  
désük is elég jó volt és a szem-  
képződés is általában jónak mon-  
dható. Dacára azonban a szemké-  
pződésre kedvező időjárásnak, he-  
lyenként mégis előfordult a búzá-  
k szorulása, amely azzal magya-  
rázható, hogy a talaj rendkívül ki-  
olt száradva, úgy hogy az arány-  
g csak csapadékok is gyorsan  
zvíva magába és ott, ahol erős  
lőti időszakban a talaj ki volt  
záradva, a szemek beérésére  
em volt kedvező. Hónap végével  
az aratás szörványosan megkezdő-  
dött. A borsók aratása a hónap  
végével szintén megkezdődött, a ki-  
nyúlt, vagy levágott borsót több  
helyen eső érte, ami a betakarítás-  
nál érzékeny veszteséget fog okoz-  
ni.

Rendkívül kedvezőtlen volt az  
időjárás a kapás növények fejlődé-  
re. Répák, ott, ahol az első vetés  
megmaradt, igen szépek. Sajnos,

ilyen terület azonban aránylag ke-  
vés van, mert a szárazság és bol-  
hakár miatt répát legtöbb helyen  
kétszer, sőt háromszor is kellett  
vetni. Ezek a későbbi vetések a  
szárazság miatt hiányosan keltek és  
fejlődésükben le vannak maradva.

A kukoricák ugyancsak nagyon  
jól fejlődtek, bár kelésük több he-  
lyen hiányos. A későbbi vetések  
jobban keltek és ezeknek fejlődése  
egyenletesebb.

Burgonyák az esőzéseket éppen  
a kötés idején kapták, minek kö-  
vetkeztében a kötés általában jó.  
A tövek alatt sok gumó található  
és így egy jó termésnek az alapja  
a burgonyáknál megvan. Természe-  
tesen a gumók további kifejlődésé-  
hez a későbbi időben még kiadás  
esőre lesz szükség, hogy a tövek  
teljesen be tudjanak ázni. A napra-  
forgók ugyancsak jól fejlődtek. A  
len általában véve alacsony és leg-  
több helyen ritka. A gubóképződés  
azonban az alacsony szalmához vi-  
szonyítva elég jó, úgyhogy magból  
közepes termésre lehet számítani.

A dohánypalánták a kedvező  
időjárás hatására jól indultak fej-  
lődésnek.

A legelők gyepesete dacára a  
többszöri esőnek, gyenge. A Hor-  
tobágyon kiadósabb esők nem vol-  
tak; a nagyobb esők ezt a határ-  
részt elkerülték. Ennek dacára a  
legelős levő jószágállomány kon-  
diciója javult. Lucernások második  
kasálása több helyen a hónap vé-  
gével megtörtént.

### Polgáry István az áremelésekkel kapcsolatban előállított helyzetről

A mezőgazdasági jelentéshez  
Polgáry István, mint a Gazdasági  
egyesület elnöke és a Mezőgazda-  
sági Kamara elnöke szólt hozzá,  
néhány közérdekű gazdasági vá-  
gát említtve fel. Több panasznak  
az orvoslását kérte, melyeket  
nem lehet oldani.

Hangoztatta azt, hogy a hábo-  
rúban a fogyasztás természetse-  
leg túlnő az addigi kereteken, de  
a termelés alig, vagy nagyon ne-  
vezzen tudja kielégíteni a fogyaszt-  
ás igényeit. Ez idézi azt a helyze-  
tet elő, hogy a piac kevésbé van  
áruval ellátva és rendszeren emiatt  
emelkednek az árak. Ez természé-  
s következmény, amit nem lehet  
elkerülni, de ebből az a tanulság,  
hogy minden lehetőséget meg kell  
adni a termelőknek a termeléshez.

Ebben az esetben érhető csak el  
az, hogy a termelők a fogyasztók  
kielégítése terén minden tekintet-  
ben a legmegfelelőbb helytáll-  
hassanak. Sukan azt gondolják, a  
háború arra jó, hogy egyesek va-  
gyont szerezzenek rajta. Tudomá-  
sul kell azonban venni mindenki-  
nek, hogy a háború kötelességvál-  
lítás és a kötelességeket egyenlő-  
en kell mindenkinek vállalni, áldo-  
zatokat kell hozni, de ezeknek az  
áldozatoknak mindenkire egyenlő-  
en kivettnek kell lenni.

Ezzel kapcsolatban szólt a be-  
szolgáltatási kötelezettséggel elő-  
állított helyzetről. A beszoállítás-  
sokkal kapcsolatban a termelő és  
a fogyasztó között egy réteg éke-  
lődött be, a közvetítő kereskede-  
lem és az iparosság. A gazda nem  
csak üzletszerűen foglalkozik pél-  
dául a jószág nevelésével, ha-  
nem nagyon sok lelkiismeretes fá-  
radtság és gondoskodás kell hoz-  
zá, hogy felnevelje, méltányos te-  
hát az a kívánsága, hogy a meg-  
felelő árat kapja meg érte és a  
hasznából ő kapja a nagyobbik  
részt, ne a közvetítő.

A napokban megjelent áremelé-  
sekkel érdekes helyzet állt elő.  
Az állatbeszoállítás kötelezett-  
ségüknek a gazdák a hét végén  
szoktak eleget tenni, amikor átve-  
szik tőlük az állatokat. Az elmúlt  
hétben az állatvétel a hét elején  
történt. Az állatokat az érvényben  
levő árakkal vették át, de a hét  
végére ezek az árak már lényege-  
sen felemelkedtek, a helyzet tehát  
az, hogy az állatok a fogyasztók  
kezebe már a magasabb árakon  
fognak kerülni. Nagyon méltányos  
tehát az a gazdákívánság, hogy  
az átvételi és az újonnan megál-  
lított ár közti különbséget rendez-  
zék, hogy a gazdák hozzájussa-  
nak a méltó és jogos árhoz. Nem  
szabad megtörténni annak, hogy  
visszaesés történjen az állattenyész-  
tésben néhány orvosolható sére-  
lem miatt, hiszen ebben az esetben  
fenyegető húshiány állhatna elő.

### Még a tél beállta előtt véget kell vetni a lérhűségnek

Polgáry István a továbbiakban a  
szalmabeszolgáltatásokkal kapcsola-  
sított kérdéseket említtette fel. Kér-  
te, hogy a szalmabeszolgáltatáshoz  
közigazgatási úton rendeljék ki az  
igált, ebben az esetben a gazdá-  
nak nem kell hosszú utat megten-  
nie, mert az igált mindig a vasúti  
állomáshoz legközelebb eső gaz-  
daságból igényelnék. Kérte, hogy a  
szalmáért és szénáért a megál-  
lított árat fizessék.

A hortobágyi lóruhűséggel kap-  
csolatban figyelmet érdemlő meg-  
állapítást tett Polgáry István. Han-

goztatta annak a szükségességét,  
hogy minél több rükkamarát állít-  
sanak be a használatba. Nagyon  
fontos ugyanis az — mondotta —  
hogy még a nyári időszak alatt  
teljesen megszüntessék a ruhűsé-  
get és tüzetesen átvizsgáljanak  
minden lovat, mert ha a tél beáll,  
a lovak téli szörzetében a rüh at-  
kák jobb talajt kapnak, arról nem  
is beszélve, hogy akkor a kezelést  
csak istállóban lehetne végezni.  
Ennek pedig az lenne az eredmé-  
nye, hogy nagyon sok ló elpusz-  
tulna.

### A rosszulfejlett marha is legyen alkalmas beszoállításra

A mezőgazdasági jelentéshez  
még Rickl László szólt fel, aki a  
szállatalkalmányszükségletéről és a  
fejletlen marhák igénybevételéről  
szólt.

Kérte, hogy a szállatalkarmány  
és a szalmaszükséglet ügyében  
intézzenek feliratot az illetékes mi-  
nisztériumhoz, hogy a gazdák  
ezt a szükségletét a beszoállítás  
keretén belül biztosítsák. Állapít-  
sa meg a minisztérium a fogatok  
igénybevételének részleteit is, mert  
lehetetlen az, hogy egy két lovas  
székér kilométerteljesítményeiért 8  
fillért kapjanak csak.

A marhabeszolgáltatásokkal kap-  
csolatosan időszerű kérdést vetett  
fel Rickl László, amelyik a marha-  
tenyésztés érdekeivel is szoros kap-  
csolatban áll.

Felhívta a figyelmet arra, hogy  
egyes marhákat, amelyek az él-  
mezési nehézségek miatt nem fej-  
lödtek úgy, mint a többiek, szóval  
a jószágállomány sánya darabjait  
nem veszik át, mert ezekre is egy  
teljes vételi jegyet kellene felá-  
dozni. Ez méltányos is. Veszélyez-  
tetli azonban a marhatenyésztés or-  
szágos érdekeit az, hogy éppen  
ezeket a nem kiváló, rosszul fej-  
lödött marhákat kellene igénybe-  
venni a fogyasztás céljaira, hiszen  
a tenyésztésre alkalmatlanok, már  
pedig a kisebb gazdák ezeket a  
sánya jószágokat olcsóbb áron  
szívesebben megveszik és tenyész-  
állatok is felhasználják jobb hi-  
ján. Ezeknek természetesen nem le-  
hetnek jó utódaik. A kérdést úgy  
lehetne megoldani — javasolta  
Rickl László — hogy két ilyen fej-  
letlen marhát vegyenek át egy  
jegyre.

### A főispán válasza a fe'szólalásokra

A felszólalásokra Szilassy László  
főispán válaszolt.

A szállatalkalmányszükségletéről  
főispán kijelentette, érintkezésbe  
fog lenni az illetékesekkel abban az  
ügyben, hogy az aratás ideje  
alatt semmiesetre se vegyenek igált  
igénybe a szalma és szénaszállat-  
sokra.

Rickl László indítványára vá-  
szolja kijelentette a főispán, hogy  
az érveket elismeri és helyesli is azt

a szempontot, hogy az igénybevé-  
telnél selejtezni kellene a marhá-  
kat. Nem lehet azonban véghez-  
vinni azt, hogy egy gazdától két  
állatot vegyenek igénybe, mert ez  
nagy felzúdulást okozna. Meg-  
ígérte a főispán, hogy mindeneset-  
re a kérdést személyesen meg fog-  
ja beszélni a minisztériumban és  
minden lehetőséget elkövet, hogy eb-  
ben az ügyben is a legmegnyugtatóbb  
megoldást hozhák.

### A fejletlen marha nem számíthat egésznek

Boros Tóby Tibor, közellátási fő-  
felügyelő a beszoállításokkal  
kapcsolatban megjegyezte, hogy a  
4 mázsan aluli marha nem számít  
csak kétharmad marhának. Tehát  
ha valaki ilyen állatot szolgáltat  
be, az nem tett eleget a beszoál-  
tatási kötelezettségének teljes mé-  
rtékben. Gyakorlat azonban még  
nem alakult ki arra nézve, hogy  
milyen formában fogadják el a 4  
mázsan aluli marhákat, de minden  
bizonytalannal fognak rá megfelelő meg-  
oldást találni.

Boros Tóby Tibor válaszolt Pol-  
gáry András felszólalásának arra a  
részére, melyben sérelmezi a mar-  
hák hét elején történő igénybevé-  
telét akkor, amikor a hét végére  
kormányrendelet már megváltoz-  
tatta az árakat. Kijelentette, hogy

ha a marhák ki lettek igénybevé-  
telre jelölve, de át még nem vet-  
ték őket, akkor a gazdák a ma érvé-  
nyben levő árakat fogják kapni,  
ha azonban az igénybevétel már  
megtörtént, akkor természetesen  
csak a régi, az igénybevételekor érvé-  
nyben levő árakat fizethetik.

Rickl László: A több száz ezer  
pengő különbözettel ebben az eset-  
ben mi lesz?

Boros Tóby Tibor megnyugtatta  
a gazdákat, hogy ebben az ügy-  
ben a legrövidebb időn belül érint-  
kezést keres a közellátási minisz-  
tériummal, hogy megnyugtató vá-  
laszt adhasson.

A mezőgazdaság állapotáról  
szóló jelentést egyébként a bizott-  
ság elfogadta.

## Egy nánási négytagú család életveszélyes mérgezést szenvedett a dögtérről vitt hústól

Büntető eljárás indult a gyepmester ellen

Szabó Józsefet, Hajdúnánás  
határában egyik tanyán élő  
gazdasági családot, feleségét és  
két kis gyermekét eszméletlen  
és életveszélyes állapotban szál-  
lították be a közelmúltban a  
debreceni klinikára. Beszállítá-  
suk után valamennyin gyors  
orvosi beavatkozást végeztek, s  
ennek köszönhető, hogy a két  
felöltött, Szabó József és felesé-  
gének állapota már másnap lé-

nyegesen javult, a két gyerme-  
ké azonban még továbbra is sú-  
lyos és aggasztó volt.

A különös megbetegedés oka-  
nak megállapítása végett ter-  
mészetesen bekapcsolódott a  
vizsgálatba a hajdúnánási —  
csendőőrök is, amelynek sike-  
rült is tisztázni a négy tagú  
család megbetegedését okozó  
és körülményeit. Szabó József,  
mintán visszanyerte eszméletét,

## Nyírbogdányi Petróleumgyár

Rt. debreceni Ierakata  
Déli sor 4-b. Telefonszám 12-23

Képviseletoje:

Zahay Sándor

ásványolaj-termékek

nagykereskedő

**Benzinek,**

**petróleum,**

**gázolaj,**

**gépölaj,**

**kénolajok,**

**hengerölaj,**

**zsír,**

**kocsikenőcs,**

**bitumen stb.**

állandóan raktáron

elmondotta, hogy a család hat  
nappal a megbetegedés előtt  
marhahúst evett, amit eddig  
még tisztázatlan körülmények  
között a nánási dögtérről vittek  
haza. Szabó József a vizsgálat  
során elmondotta, hogy fát vá-  
gott a tanyájukhoz közel levő  
dögtéren, amikor felesége is  
odaérkezett, mivel Dám József  
gyepmester ígért neki a dögtér-  
re kiszállított elhullott marha-  
húsból. Szabóné kapott is két  
kilót, amiért állítólag szalonát  
és lisztet adtak Szabóék cseré-  
be. Ebből a húsból Szabóné le-  
vetett főzött, amiből mindnyájan  
ettek és elfogyasztották a mar-  
hahúst is.

Harmadnapra azonban a  
gyermek hányingerről és ál-  
talanos rosszulétről panaszko-  
dott, majd hatodik napon hirtel-  
en zavartsági tünetek léptek  
fel Szabóné és feleségén, mire  
eszméletüket is elvesztették, s  
így az egész család nyomban  
klinikára szállították, mert két-  
ségektől meg lehetett állapít-  
tani a húsmérgezést.

A csendőőrségi vizsgálat ér-  
telmében Dám József ellen bűn-  
vádi eljárás indult közegészség-  
elleni vétség címén, s a hajdú-  
nánási járásbírósa a minap  
már felelősségre is vonta Dám  
József gyepmestert végtelenség  
válható alárendeléséért.

A járásbírósa tárgyaláson  
azonban Dám József azzal vé-  
dekezett, hogy nem ő, hanem a  
felesége adta a két kilónyi húst  
Szabóékknak, megpedig nem el-  
lenszolgáltatásért, hanem in-  
gyen azért mert Szabóné na-  
gyon könyörgött a hústért. Ez-  
zel ellentétes vallomást tettek  
Szabó és felesége, valamint a  
tanúk is, akik közül többen tu-  
domással bírtak arról, hogy  
Dám adott Szabónak dögtéret.

A nánási járásbírósa a ki-  
hallgatások után úgy határo-  
zott, hogy az ügyet átteszi a  
debreceni törvényszékhez, mi-  
vel a sértettek nyolc napon túl  
gyógyultak meg és a gondatlan-  
ságból okozott súlyos testisér-  
tés látszata is fennforog a gya-  
nusítottal szemben. Az érdekes  
ügyben a közeli napokban tart  
főtárgyalást a törvényszék.

### Meteor mozgó műsora

Kedden 5 és 7 órákor utol-  
Magyarfilm

## Szerelmi láz!

Csontos, Dayka Margit Timá

Holnapról:

AZ UTOLSÓ MENET

# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló lélemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszenek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

**HADJU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatóak át.

## GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Kössulb” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozók György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungaria” Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f. Telefon: 32-50.



**A miniszterelnök jelenléteben adták át Kállósemlényben egy hős halott árvaának a nekik vásárolt birtokot.** Nyiregyháza-ról jelentik: A magyar gazdasági felügyelői kar az orosz harcokban hős halált halt Kállósemlényben lakos hadiárva részére öt hatasztrális hold birtokot vásárolt. Vasárnap délelőtt, ünnepélyes keretek között, Kállay Miklós miniszterelnök, báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter és a földművelésügyi minisztérium kiküldötteinek jelenlétében Kállósemlényben adták át a hadiárvaának a birtokot.

**Az igazságügyminiszter látogatása választókerületében.** — Dr. Radocsay László igazságügy miniszter a hét végén választókerületének balatonfüredi járásában tett látogatást. Meghallgatta választópolgárainak kéréseit, közérdekű panaszait s részt vett a Balatoni Yacht Club új székházának felavatásán. A minisztert választópolgárai mindenütt nagy lelkesedéssel és szeretettel fogadták.

**Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbéllyeget.**

**Kinevezések az Országos Közoktatásügyi Tanácsba.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Szabó Dezső egyetemi ny. r. tanárt és Molnár János református népiskolai igazgatót az Országos Közoktatásügyi Tanács tagjai sorába kinevezte.

**Uj közigazgatási fogalmazók.** A belügyminiszter dr. Vass József gyakornokot és dr. Bonvhai Lajos díjnokot Debrecen városához II. o. közigazgatási fogalmazókká kinevezte.

**Kinevezés.** A Debreceni Kereskedelmi Leányközépiskolájánál működő Péntek Mária helyettes tanárt a vallás- és közoktatásügyi miniszter ezen intézethez rendes tanárnak kinevezte.

**Építőiparosok figyelmébe!** Felhívjuk mindazokat az építőiparosokat, akik cserép kiutalásba részesültek, hogy cserépjárandóságukat sürgősen szállítsák el a kereskedők telephelyéről, mivel a tárolásra hely nincs. A lejárt utalványok beváltása, illetve az ezeken kiutalt cserép, másna, lesz kiadva, így a beváltott utalványok érvényüket fogják veszíteni. Irtartástület, előnéskége.

## Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Elnült nap a következő üzeneteket kaptuk:  
Ifj. Pénez Sándor honvéd az F. 210 tábori postaszámról szeretettel köszönti szüleit Debrecenben. Üzeni: jól van, egészsé-

ges és kéri, hogy minél többet írjanak. Üdvözlétét és kezesök-ját küldi.  
(Üzeneteink közlését folytatjuk. Adjon Isten szebb jövőndöt minden magyarnak!)

## Követte anyját a halálba

Az elnült nap a járökelök a Rudolf-utca 18. számú ház ablakán betekintve egy mozdulatlan alak körvonalaát fedezték fel közvetlenül az ablak előtt. Felnyitották a lakást és megállapították, hogy a lakó, **Bíró Róza**, az ablak keresztfájára felakasztotta magát. Az orvos már csak a halált tudta megállapítani.

merösei elmondták, hogy Bíró Róza anyja körülbelül egy hónappal ezelött meghalt. ezóta a lány búskomor lett és többször emlegette, hogy életének már nincs tovább célja. Holtteste mellett egy névjegyet találtak, amin kusza írással az alábbi szöveg volt: „Anyám nélkül nem tudok élni”. A holttestet felboncolják.

## Hetenkint egy szünnapot tartanak

### a debreceni éttermek és vendéglők

Határozat szerint Debrecenben a hét egyes napjain a következő éttermek lesznek bezárva:  
Hétfő: Páll Sándor, Rácz Regző „Rózsabokor”, Orosz László Erzsébet-utcai, Kozma Sándor „Korona”, Süli Géza „Szinházi bodega”, Habina Vince Cegléd-utcai vendéglője.  
Kedd: Tatár Antal Wesselényi-utcai vendéglője.  
Szerda: Csöcsits Lajos „Gambrius” vendéglője.  
Csütörtök: Tóth Imre Vágóhid-

utcai és Villás Ferenc Monostorpályi úti vendéglője.  
Pénteken: Bernardin János „Kispipa”, Csapó László István úti, Lukács József Tóth Arpad-utcai, Halász Bernát Magoss György-terei, Gömöri Menyhért „Othon”, Schaff Kálmán Csapó-utcai és Szakács Józsefné Petöfi-terei vendéglője.  
Szombat: Breier József „Kis Hungaria” és eBger Hermanné Hunyadi-utcai vendéglője.

**Szobrot állítanak Nagyváradon Gábor Aronnak, az 1848-as szabadságharc székely ágyúöntőjének.**

**Súlyos szerencsétlenség történt az elnült nap a nagybereznai országúton, ahol az egyik kanyarodónál Buganics Istvánné szekerén megvadt lovaival egy teherautónk rohant. A szerencsétlen asszony koponyatöréssel, súlyos állapotban szállították kórházba. Az ügyben vizsgálat indult.**

**Okmányhamisításért Friedmann Alfréd békésesabai zsidó abbit a törvényszék 6 évi fegyházbüntetésre ítélte. A rabbi tizrendbeli okirathamisítást követelt el.**

**Barackot loptak a gyümölcsfáról.** Antalfy Józsefné Homok-utca 117. sz. alatti lakos ismeretlen tettesek ellen feljelentést tett, akik az udvarán lévő barackfájáról, mintegy 10 kiló barackot elloptak.

**Kerékpárlöpés.** Illés Sándor feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 150 pengő értékű kerékpárját ellopta.

**Uj tanfolyam kezdődik július elején a Simai Magdolna és Sipkovics Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában, Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548-1942-43.**

**Akaszott ember a tengeriszáritóban.** Idős Nagy Imre hajdúbagosi gazdálkodó hozzátartozóinak lakásáról szomban minden előzetes bejelentés nélkül nyomtalanul eltűnt. Gyermekei keresni kezdték, de órákon át minden eredmény nélkül. Majd késő este, amikor a jóságoknak annivalót vittek, akkor találtak rá a 85 éves idős Nagy Imre akaszott holttestére a tengeriszáritó helyiségében. Nyomban levágták a kötélről, de már minden élesztgetési kísérlet hiábavalónak bizonyult, mert órákkal előbb beállott a halál. Az idős ember életútsága miatt akasztotta fel magát. Temetésére az ügyészség engedélyt adott.

**Májrepeszt kapott a lörögástól.** Súlyos baleset érte a mult nap Nagy István 33 éves józsaí nipszámot. Amikor lovat be akarta fogni a kocsiá, egy légyesipés miatt a lo felrögtött, megpedig olyan szerencsétlenül, hogy éppen oldalba találta Nagy Istvánt. A lörögás következtében Nagy összeesett s mivel súlyos belső fájdalomról panaszokodott, be-szállították a klinikára. Itt megállapították, hogy a mája sérült meg, ami húsz napon túl gyógyul.

**A szolnoki törvényszék 3 évi szigorított dologháza ítélte Galamb Gyula 23 éves fiatalembert, aki áruházban a szolgálattelve vasutasokat lopkodta.**

**Dr. Scheffler János szatmári megyéspüspök most szentelte fel ünnepélyes keretek között a második nagykarolyi plébániát.**

**A tiszavidéki evangélikus egyházmegye július 7-én Szatmáron tartja évi rendes közgyűlését.**

**A szatmári rendörség le-tartóztatta Wohl István vas-nagykereskedöt és több büntársát, aki anyagigénylési számlákat hamisított és nagyarányú adócsalást követett el. Az ügy-gyel kapcsolatosan eddig több mint húsz egyént állítottak elő, akik ellen megindították az eljárás-t.**

**Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróisko-lájában július elején tanfolyam kezdés. Vidékieknek vasútked-vezmény. Előkészítés államvizs-gára. (Batthyány-u. 1.) Telefon: húszhetvenhét. Főigazgató: en-gedély: 6475. Helyesírás tanítás.**

**A vásári és piaci helypénz díjtételeinek felemelése.** Ertesít-em a város lakosságát, hogy a m. kir. belügyminiszter 75.000-1943. B. M. sz. rendelete alapján a vásári és piaci helypénz díjtételei újonnan állapítottak meg és az így megállapított díjtételekre vonatkozólag a piac és vásártereken, valamint a mázsaházaknál kifüggesztett „Hirdet-mény” nyujt tájékoztatást Pol-gármester.

## Kijött a fogházból és ellopta minden csomagját annak, akivel együtt szabadult

Erdekes bünügyben tett fel-jelentést a napokban a rendör-ségen Stern Nöe szójvai lakos. Elmondotta, hogy nemrégiben együttesen szabadult az ügyész-ség fogházából Tordai József-fel. Tordai vállalkozott rá, hogy viszi a Stern csomagjait is az állomásig. Utközben azonban Sternnek dolga akadt egyik üz-letben és ezt a pillanatot „cim-borája arra használta fel, hogy az őrzetere bizott csomagokkal együtt meglépett.

A rendörség az ügyben nyo-mozást indított és rövid idő alatt el is fogták Tordai Jözse-fet aki még a rendelkezésére álló idő alatt nem tudta a cso-mag tartalmát eladni, így a legnagyobb része még megke-rült nála. Tordai nem is tagad-ta a csomagok eredetét, letar-tóztatták és átkísérték az ügyészség fogházába, ahol nyí-lván nagyon jól érezheti magát, hiszen néhány napot is sokal-kinn tölteni.

## Ünnepélyes keretek között avatták fel a Katólikus Népszövetség homokkerti otthonát

Mellau Márton és dr. Bánáss László mondott avatóbeszédet

Bensőséges, kedves ünnap-ség keretében avatta fel vasár-nap délután a Katólikus Népszövetség debreceni csoportja a Homokkertenben újonnan beren-dezett és teljesen átalakított otthonhelyiségét. Megjelent az ünnepségen dr. Bánáss László prépost plébános, Mellau Már-ton pápai prélátus, tanügyi fő-tanácsos, Wolffinai József HÉV üzletigazgató, a katolíku-s egyházközség világi elnö-ke dr. Böszörményi Béla tb. városi főügyész, egyházközségi ügyész, Gyöngyössy Róbert egyházi jegyző, dr. Tarján Osz-kár HÉV főtanácsos, Molnár József, a Szárnyaskerek, Bo-ross József és Háromy Ferenc a Horthy Dalkör képviselője s a közelet sok más kiválósága.

Dr. Bánáss László prépost-plébános mondott ezután beszé-det, fejtegetve az otthon jelen-tőségét a Homokkerti lakossá-gának életében.

A kerthelyiségben megtartott ünnepélyt Szemess Kálmán szövetségi elnök nyitotta meg közvetlen szavakkal. Köszön-tötte a megjelenteket majd Mellau Márton pápai prélátus mondott emlékedett szellemü otthonavató beszédet, melyben kifejtette, hogy ennek az új homokkerti otthonnak a közös-ség egyik szellemi várának kell lenni, mely a magyar tömegek művelődését és haladását szolgálja. Eppen ezért kell, hogy felegyéljenek rá és megértsék a Homokkerti lakosai azt a nem-es törekvést, melynek jegyében az átépített otthon működé-sét megkezdte.

Örömmel ragadtam meg az alkalmat — mondotta többek között —, hogy ide eljő-jek és üdvözöljem a megjelen-tekét. A Homokkerti az a hely, ahol homokra kell építeni és mégis erősen. Itt fejlődik minden természetesen, észrevétle-nül, kicsiben és ez a jó, a hir-telen fejlődés sohasem termé-szetes. En hiszem, hogy ez a helyiség, ez az Otthon a vallás-os, keresztény tudat építője lesz s akkor a Homokkerti ne-vét meg kell változtatni és a Katólikus Népszövetség mun-káján keresztül sziklakert, kö-szöklára épült vár lesz.

Ez az otthon — monda-ta — egy társaskör, ahol meg-vitatják a szellemi életben való tennivalókat és kezdeményezé-seket. Mert bármilyen kicsi leg-yen is, nagy-nagy kezdemé-nyezések, eszmék alakulhatnak ki. És bizonyosan sok kielégi-tetlen és megvalósításra váró problémája van a Homokkerti-nek. Eredményt azonban csak ott lehet elérni, ahol megvan a megértés és összetartás. A nemzeti keresztény és katolíku-s ügyeket akarja szolgálni a katólikus népszövetségi ház.

Isten áldását kérte a plébá-nos az otthonra és annak tag-jaira majd Wolffinai József, dr. Tarján Oszkár és dr. Böször-ményi Béla szólaltak fel még általános érdeklődés mellett. Az ünnepélyt Szemess Ká-lmán elnök zárta be s a Horthy zenekar hangulatos zenekari számai mellett a megjelentek kellemes hangulatban a késő esti órákig maradtak együtt.

**Művészi felvételek SZIPÁL**  
udvari fényképész-mester  
Piac-utca 44. Telefon: 17-78.

**Vármegyei közigazgatási bizottsági ülés.** Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága július 12-én, hétfőn délelött tartja havi rendes ülését és ezt követően kisgyűlését.

**Negyvennyolcas szabadság-hős sírját fedezték fel a hamburgi temetőben.** A Hamburgi Magyar Egyesület levelet küldött a Magyarok Világszövetségének Budapestre s abban meg-köszönte a Kormányzó Ur ar-képét, a magyar zászlót, amiket a Világszövetség küldött a hamburgi magyaroknak. A levélben azt az érdekes hírt közli az egyesület, hogy a hamburgi temetőben felfedezték Betöthy Ödön 48-as szabadságharcos sír-ját, aki száműzetésben ott halt meg 1854-ben. Siremlékét öz-vegye és gyermekei állították. A Hamburgi Magyar Egyesület most gondozásba vette a sírt és azt kérdezi levelében, kik é-lnek Magyarországon a Ham-burgban eltemetett szabadság-harcos leszármazottai közül. A Magyarok Világszövetsége segíteni kíván a Hamburgi Mag-yar Egyesületnek és majd kap-colatba hozza az esetleg jelen-tkező leszármazottakat az egye-sülettel.

Gyászrovat

Bíró Rózsika

Bíró Rózsika 27 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése csütörtökön délután öt órakor lesz a Köztemető díszravatalozójában...

Nagy Istvánné Csink Marianna 32 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójában...

Győry Ida Hajdúszoboszló városi fővőné Debrecenben elhunyt. Temetése szerdán délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozójában...

Mihályi Pityuka 5 hónapos gyermek temetése ma, kedden délután 2 órakor lesz az alagsorban ref. szertartás szerint tartandó ima után...

Körösi Dezső kereskedő 68. évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójában...

Szabó Józsefné Fekete Julianna 65 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójában...

Kiss Zoltán temetése Impozáns részvét mellett helyezették a koporsót és megindult az impozáns gyászmenet a sírhoz...

Mielőtt porhüvelyedet átadnánk az anyaföldnek, amelyből vétettél, mondták Horváth Ferenc...

A gazdasági megére júlusi tartja köve

adtság a ham-burgi et kül-öveisé-n meg-arc-amiket a ham-vélben izli az-gi te-ötlyh-os sír-t halt-öt ö-zották. resület sirt és ik öl-Ham-adság-ül. A-e se-j Ma-jent-egve-

Berzéki fotóhíradó:

Fotókópia okmány-másolás sűrűsége is

pen beszél nemcsak a vallásos érzésről, a szülőtiszteletéről, a hitvesi hűségéről, gyermekimádásáról, testvéri szeretetről, baráti ragaszkodásáról, hanem beszél és tanít arra is, hogy annak, akit a Mindenható a közéleti pályára rendelt, hogyan és miként kell hivatását tisztelettel és becsülettel betöltenie.

Szaktudásod és hűségod, odaadó munkásságodnál csak szived jó-sága és az Isten iránti szereteted volt nagyobb. Ha szived jó-ságára gondolok, eszembe jut a költő örök-beesé szava, amely választ ad ily korán történt eltávozásodra: „Korán hasad meg száve fülemilének, fi-lister varjak száz évig is élnék”. Ez volt a Te tragédiád is.

Amikor most utolsó Istenhöz-zódót mondom a pályatársak és jó-bárátok nevében, igérjük, hogy emlé-keidet soha el nem muló szeretettel őrizzük meg. A Köztemető árnyas lombjai alatt elhelyezett porsátorob-ban aludj csendesen és álmodozzál egy nagy és boldogabb Magyaror-szágról!

A búcsúbeszéd után a „Harmonia” dalárda gyászdalai mellett elföldel-ték a koporsót.

MINDEN NAP SOK MAGYAR HONVÉD ÉLETE

forog kockán, mert még nem jelentkezett veradásra a klini-ka! Közegészségtani Intézetben

Ellenőrzik a cséplést. A közellátásügyi miniszter a cséplést nyílt parancsallatott köz-zegeivel a közellátási felügyel-ség útján, valamint a közigaz-gatási hatóságok útján ellen-őriztetni. Az ellenőrzés arra lá-nyul, hogy a cséplés gondos le-folytatására vonatkozó intézke-déseket mind a gazda, mind pe-dig a cséplőgép vezetője betart-ja-e és továbbá, hogy a cséplő-gép vezetője eleget tettes-e a köny-vek és nyomtatványok kitölté-sére és szabályszerű vezetésére vonatkozó kötelességének.

Tizenhat sebesültje volt a budapesti vilamoskarambolnak. Vasárnap délután a Margit-kör-út és a Török-utca sarkán hibás váltóállítást következtében egy-másba szaladt két 6-os villamos. A Margithíd felé haladó 6-os kocsi a 18-as villamos vágá-nyára szaladt és belefutott a Széll Kálmán-tér felé haladó 6-os kocsiába. A két villamos első kocsija a karambol követ-keztében darabokra tört. A szere-ncsétlenségnek halálos áldo-zata nem volt, de tizen súlyosan megsebesültek. Különböző kör-házba vitték őket a mentők. Hat könnyebb sérültet a helyszínen szeltek be. A rendőrség szig-erő vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

A cséplés előtt be kell mu-tatni a gazdakönyvet. A gazdál-kodónak gabona termését a jó gazda gondossággal kell csé-veltetni. Gabonáját csak csé-plőgéppel cséplheteti fel. A cséplőgép vezetője csak akkor kezdheti el a cséplést, ha a gaz-da neki bemutatja gazdaköny-vét, vagy ha az, aki cséplhetni akar, előbb igazolja, hogy arató-rész címén jutott gabona birtó-kába. Más esetben, csak a köz-ségi előjárás irásbeli enge-délye alapján vállalhat cséplést a cséplőgép vezetője. Kéve-kőtéshez szalmát, vagy zsup-szal-mát csak a községi előjáráság engedélyével szabad használni.

SPORT Első osztályu lett a Debreceni Vasutas SC

Idegőle, izgalmas küzdelemben legyőzte Győr csapatát. — DVSC — Győri ETO 4:2 (2:2) — Örömmámorban Debrecen és környéke...

A régi, híres, nevezetes Bocskai-idők elevenedtek meg vasárnap Debrecenben, a DVSC Diószegi-úti sport telepén. A DVSC a Győri Etoval játszott és ha győz, bekerül az annyira áhított Nemzeti Bajnoki I. osztályba. — ha döntellen, vagy ne adj Isten, kikap, — elvégeztetett: amint a villamoson útközben találóan mondotta egy lelkes szurkoló, győzni kell, mert máskülönbben le-húzhatjuk a rollót, a redőnyt... Hát győztünk... de olyan izgalmas, idegőle, drámai fordulatok-ban gazdag mérkőzésen, amilyenre még évek múlva is visszaemléke-zünk... Milyen nagyszerű helyszí-ni közvetítést adhatolt volna erről Pluhár István barátunk...

HATEZERNÉL TÖBB NEZŐ...

Zsúfolásig megtelt a DVSC-pálya, szinte életveszélyes volt a tolongás. Üres maradt eszéro a nagyerdő uszoda és strand is, mindenki át-ment fél 6 óra a sporttelepre. — Gyönyörű közönség — mi lesz itt, ha az NB I. csapatok: Ferencváros, NAC, Gamma, Újpest fog itt játszani. Ragyogó hőlközönség, lelkes szurkolók. Rég nem látott ar-cok helyben és vidékről. Kerekcs Géza forgalmi főnök éppen úgy át-jött a nagy mérkőzésre, mint a bal-mazuvárosi névtelen szurkoló. A régi Bocskai-ágyúk, Móré, — ő lesz a DVSC edzője —, Markos Imre, aki most Zentára megy Aknaszlati-náról, Berecz, Palotás mellett szor-ul a lelátó előtt. Es a zsidóság is feladta a bojkottot, nagyszámban jelent meg, pedig — senki sem hív-ta őket... A hangulat feszült, ide-ges, nagy mértékű levegője, nagy lét forog kockán. Győr még javíthat a jövő héten odaháza, de a DVSC most él, vagy elbukik. Kár, hogy nem volt zene, zenekar a köz-zönség feszültségét levezetni...

KEZDŐDIK...

Pontosan fél 6 órakor vonul ki a két csapat, a Hlafehérmezés debre-ceni és a zöld-fehér színű győri együttes. — Jaj, — kiáltjaegy kis-lány, a győriek olyan mezben ját-szanak, mint a Ferencváros hátha úgy is tudnak... Es majdnem igá-za lett, vérszenen kezdtek a győriek és tudnak is... Helyváltás, hat-ezer ember feszes vigyázban hall-gatja a magyar Hízkegyet és Lá-zár, a jól megtermett, pápaszemes játékező sippjére megindul a küzdelem, a gigantikus harc a bór-lóddával. Megkezdődött...

GÓL, — EGYENLÍTÉS, ÚJABB GÓLOK...

Bombólve biztatja a debreceni közönség a hazai csapatot, hater-zetorok üvölti, harsogja: hajrá Deb-recen, — de két perc múlva már néma a hatalmas tábor, ártatlan dologért túlszigorúan szabadrúgást ítélt a játékező 18 méterről és a győri család nagyszerűen eltalálja a labdát, bennitücol a következő percben a debreceni kapuban. — Gól — kiáltja ezer meg ezer letört néző, — gól, — örömjung a ma-roknyi győri kísérőtábor. Es újra megindul a hangorkán, hajszoja, kergeti a debreceni játékosokat, akik azonban idegesek, semmi sem sikerül, de mégis: a 11. percben örömjung a tömeg, ismeretlenek csokolóznak, kalapok repülnek fel: egyenlített a debreceni csapat Sid-lik révén. Igaz, hogy lesyanús helyzetből, a játékező haborozt is, de a partjelző határozottan mu-tat közöpre, érvényes a gól, 1:1. Taps, öröm mindenfelé, de csak rö-vid ideig. Mert Keskeny kapusbor-zalmas hibákat vét, nincs a helyén, a játékező is sokat téved a DVSC kárára és ráadásul megörorpan a védelem. Keskeny újra hibázik, po-lyagólt szed be és már 2:1 a Győri Eto javára...

Es tetőfokára hág az izgalom. A játékező folytat a DVSC kárára téved, jogos 11-cst nem ad meg, majd Keskeny miatt öszül meg a nézők háta, kiszalad ok nélkül és

az üres kapuba B. Nagy, majd Csokai ugrik be és fejeli ki, rúgja ki a hálóba tartó labdát. A szerenese is támogatta ekkor a debrecenieket... A közönség egyre jobban biztatja csapatát és valamit használ, lelket önt a játékosokba, már támad és a 30. percben kézzel üti to a labdát a védő győri játékos, vitathatallan 11-es, Mester áll neki rúgni, aki soha sem hibáz... De most nagy a lét, ő is ideges. Sokan nem mer-nek odanézni, hogy is rúgja a bün-tetőt. Hát rosszul. A győri kapus, aki eddig is parádés védekeket mu-tatott be, most is külti rávetéssel a labdát, de szerenésére Mester má-sodjára nem hibáz, a hálóba gurít-ja a labdát, lassan, szinte játszik a nézők ezreinek az idegével. Ugy-gur-ul: be az egyenlítő gól, mintha las-sított film lenne, de most mindegy, 2:2 az eredmény. Es az első féldő még sok izgalmat hoz, a DVSC se-hol sincs, annál jobban játszanak a vendégek, nagyszerűen fejlenek, minden labdáért küzdenek, kapu-suk kiváló. A játékező — akit egyik kiváló, illusztris sportvezető zsalótartónak keresztelt el, — so-kat téved, szerenese, hogy a két partjelző korrektt és javít. Keskeny borzalmas hibákat vét, Tisza is, Szilágyi sehol sincs, csak Papp, Mester küzd oroszánként, bár a többiek is igyekeznek és fokozat-lan jön fel a debreceni csapat...

A MÁSODIK FÉLDŐ DEBRECENI GYŐZELMET HOZ...

Es a második féldőben megfor-dul a kocka, a DVSC feljavít, a Győri ETO visszaesett, a játékező is megjavult és a nézőtér, amely az első féldőben siralomháznak tetszett, ujjongó, lelkes bizlató emberorkánná változott. — Hajrá DVSC! — süvített ezer és ezer torok és most foganatja lett, szárnya-kat kapott a vadulcsapat és Szá-bó leszalad, idealisan adja be a labdát, a hosszú Szilágyi borzas feje kinyul a tömegből és a háló-ba a labda, 3:2 arányban már Debrecen vezet, féllábbal már az NB I. osztályában vagyunk, ott, ahol a Fradi, Újpest, Gamma, NAC, Csepel... Leírhatatlan az a tom-bolbó, ujjongás, ami a vezető deb-receni gól követi. Kalapok repül-nek, botok törnek, szabad a csók, ölelés, a rendőrt egy löbbszörös rovtomtu-tó öleli át és ad neki cup-pans csókot, nem számít most semmi, haragosok kibékülnek, ismeretlenek rázzák egymás kezét, van, aki artikulálisan hangokat hal-lat; ezt érezni, látni kell, ezt nem lehet leírni...

Es mindenki az órát nézi, meny-nyi, hány perc van még hátra, nem-e lehetne már abbhagyni... Es egyre izgalmasabb a mérkőzés, de a játékezők most jól kézben tartja a mérkőzést és a 30. percben eldől a nagy küzdelem. Tisza gyen-ge labdáját elvétli a máskülönbben kiválóan védő győri kapus, 4:2 az eredmény és ezt már nem tudja, nincs ereje behozni a győri csapat-nak, amely elkészült erejével a má-sodik féldőre. Nem is lehetett bír-ni az első féldő szörnyű nagy ir-mát... Es van még egy kis mel-léklözge, erre nem lett volna szük-ség, Szilágyi esés közben olyan mozdulatot csinál, mintha megrúg-ná az ellenfelét, ki is állítja a já-tékezőt, kap érte fütykconcertet, pedig most igaza volt...

Es utána a megváltó sippel, vége a mérkőzésnek, győzött a DVSC. — Történelmi pillanat, — mondja egy pápaszemes diák, de ettől kezdve már I. osztályú a DVSC és a Bocskai nyomdokába lép... Hát egy kis túlzás a történelmi pillanat, de örömteli, jelentős, sport szempont-ból éppen úgy, mint idegenforgal-mi, közigazdasági, városi szempont-ból is... Es most már önfeledten tombol, örül, ujjong a tömeg, meg-éljenzik a levonuló játékosokat, mindenki éljenzi, üdvözlí Génessy Sándor műhelyfőnököt, — akinek oroszlanrésze van abban, hogy a DVSC idejutott, bekerült az I. osz-tályba, ünnepelnek mindenkit, biz-

latják a Győri Eto-t is, javítson Győrben, verje meg a Beszárkót, csak a játékezőt, a magas „zsz-lótarót” fűtyülük ki, neki nem bős-ésáják meg az első féldőbeli sok hibát és tévedést és Szilágyi túsgá-gorú kiállítását, különösen azért, mert a győri dúrva játékos csak vigyázz-ba állíttatta és figyelme-ztelté...

HAZAFELÉ A TÖMEG...

Es megindult a sokezer lelkes szurkoló hazafelé örömmel, bizá-kodva. Sok sör elfogyott vasárnap este, sokféle ülték áldomást a nagy nap emlékezetére. Es a tömeg a legjobb kritikusa: ilyeneket hallani útközben: — Nagy küzdelem volt, nem szép játékot láttunk, de vére menő har-cot, küzdelmet... De jó volt a Papp, Mester és később belejött a Szilágyi gyerek is, láttad azt a fe-jes gólt... A Csokai és B. Nagy is sokat mentett... A győrieket is dícsérik a nézők. Igazuk is van, megérdemelték, hogy ők is bekerüljenek... De sok olyan hang is hallatszik: azért muszáj erősíteni a debreceni csapatnak, ha meg akarja állani a helyét az I. osztályban... Es a tömegnek, az ezerfejtű cézárnak — mindig igaza van... Hát körülbelül így folyt le a vasárnapi nagy osztályozó mérkő-zés, amely izgalmas percek után győzelemet hozott, így láttuk vala-hogy... (T.)

A DVSC JÁTEKOSAI EGYÖNTETŰEN VALLJÁK: A SZIV DIADALA VOLT A MÉRKŐZÉS

A mérkőzés után a DVSC öltöz-jét majd szétvetette az öröm. Játe-kosok és vezetők egymás öleget-ték és egymásnak gratuláltak. A szurkolók is ellepték az öltözőt, — még félórával a mérkőzés befejezé-se után is százak tolongtak az öltö-ző körül.

A VEZETŐK ÉS A JÁTEKOSOK KÖZÜL AZ ALÁBBI NYILATKOZATOKAT SZEDTÜK ÖSSZE.

Génessy Sándor műhelyfőnök: Mit mondjak? Boldog vagyok, hogy bekerült a csapat és az NB-ben is meg fogják állni a helyüket a fiúk.

Palotás István edző: Az osztályo-zók során egy szót sem szóltam, nem nyilatkoztam. Az hiszem, most a csapat beszédesen nyilatkozott hely-lyettem.

A játékosok szinte mindannyian a lelkesedésnek és a lendületnek tá-jajdonlójak a győzelem.

Keskeny: Jaj, de ideges voltam az első féldő végén. Idegek küz-delme volt, mi bírtuk jobban.

Csokai: Jól játszottunk, megér-demeltük.

B. Nagy: A szív és lelkesedés győzelme volt.

Papp: Örülök, hogy a beugrásom jól sikerült. Szeretnék jövőre is játszani a csapatban.

Mester: Végre bejutott a csapat az NB-be.

Orosz: Hát nagy küzdelem volt, mi bírtuk jobban a vendét.

Szabó: En nem mondok semmit. Örülök, hogy bejutottunk.

Tisza: Nehéz mérkőzés volt, de győztünk — és ez a fontos.

Szilágyi: Örülök, de bosszant, hogy az utolsó percben kiállítottak.

Serfőző: Az első féldőben féltem egy kicsit a végeredménytől, de aztán a lelkesedés döntött.

Sidlik: Nyolc éve játszom a csap-atban, 5 éve az NB II-ben, végre megértém, hogy bejutottunk az NB-be.

EGY SPORTRAJONGÓ GAVALLÉRIAJA

A DVSC vasárnapi sorsdöntő győzelme annyira fellelkösítette Nyakas Lajos Kossuth-utcai dival-árkereskedőt, a népszerű sport-drukkert, hogy gavallér gesztusra határozta el magát. Kereskedő tár-sai körében gyors gyűjtést rendé-zett s ennek eredményét a saját adományával együtt, összesen 250 pengőt, oda ajándékozta a DVSC győztes csapatának. Nyakas Lajos egyébként még vasárnap délután az egyik debreceni cukrászdából tizen-egy csésze feketekávéval rendelt azt kiküldte a Diószegi-úti pályára és a mérkőzés előtt megvendégelte a vas-utas csapat tagjait. A játékosoknak természetesen nagyon jól esett Nyakas Lajos figyelmessége, amit bele-tőzött a 250 pengős gyűjtéssel. Nyakas Lajos gavallériájának csakha-mar híre ment s valószínűnek tart-juk, hogy annak idején majd köve-ző lesznek.

EZ VOLT A NYOLCADIK! A vasárnapi DVSC-ETO mérkőzés igen túlságosan izgató volt...

Table with 2 columns: Team, Score. Rows include DVSC, BSZKRT, ETO, SzVSE, and BVSC.

Budapesti válogatott-Vidék válogatott 5:0 (2:0). A mérkőzés vasárnap délután Kolozsváron...

Móré leszerződött a DVSC-hez. Köztudomású, hogy Móré János, a DVSC...

SPORHIRMONDÓ. Móré biztár meg a csapat újja-vezetésével. Leírhatatlan az az öröm...

ASBÓTH ÉS FLÓRIÁN NYERTEK A DEAC ORSZÁGOS TENISZ-VERSENYET. A vegyepárosban Asbóth-Jusits...

Férfi egyes, nyílt: 1. Asbóth, 2. Fancsi. A döntőben Asbóth 6:3, 6:1, 6:2 arányban győzte le Fancsist.

Férfi páros, kizárásos: Gróf Nyári-Miskóczi-Czmór-Zsák 6:2, 6:1. Ifjúsági fiú, egyes: Hager-Zsák 2:0, 6:4, 6:2.

A budapesti versenyzők nagyszerűen szerepeltek a debreceniek rengetegét tanulhattak ezen a versenyen. A helyi teniszezők közül meglepésszámba ment Hager szereplése.

KAPROS DR. MAGASUGRASBAN 181, HARMASBAN PEDIG 13,82 CM-ES EREDMÉNYT ÉRT EL.

A keleti kerületi atlétikai egyéni bajnokságának második napján az első napnál is jobb eredmények születtek.

Derecskei MOVE-D. Villanygyár 6:1 (1:1). A Villanygyár tartalékcsoportja vasárnap Derecskén...

Balmazújvárosi LE-Nyilastelepi LE 1:0 (1:0). A két csapat vasárnap Hajdú Kupa-mérkőzést játszott.

A Honvéd tiszthelyettesek indítják csapatukat az I. osztályban. Beszámoltunk arról, hogy Debrecenben...

Berecz Rahón, Palotás Szalmárnémetiben tart vándorezést. A kerületi edzők közül Berecz István szerdán...

Későbbre marad a Budapesti ifjúsági válogatott vendégszerelése. A Budapesti ifjúsági válogatott július 18-án...

Férfi páros, kizárásos: Gróf Nyári-Miskóczi-Czmór-Zsák 6:2, 6:1. Ifjúsági fiú, egyes: Hager-Zsák 2:0, 6:4, 6:2.

A budapesti versenyzők nagyszerűen szerepeltek a debreceniek rengetegét tanulhattak ezen a versenyen. A helyi teniszezők közül meglepésszámba ment Hager szereplése.

KAPROS DR. MAGASUGRASBAN 181, HARMASBAN PEDIG 13,82 CM-ES EREDMÉNYT ÉRT EL.

A keleti kerületi atlétikai egyéni bajnokságának második napján az első napnál is jobb eredmények születtek.

Derecskei MOVE-D. Villanygyár 6:1 (1:1). A Villanygyár tartalékcsoportja vasárnap Derecskén...

Balmazújvárosi LE-Nyilastelepi LE 1:0 (1:0). A két csapat vasárnap Hajdú Kupa-mérkőzést játszott.

A Honvéd tiszthelyettesek indítják csapatukat az I. osztályban. Beszámoltunk arról, hogy Debrecenben...

Berecz Rahón, Palotás Szalmárnémetiben tart vándorezést. A kerületi edzők közül Berecz István szerdán...

Későbbre marad a Budapesti ifjúsági válogatott vendégszerelése. A Budapesti ifjúsági válogatott július 18-án...

dezésben a legrövidebb idő alatt pergett le. Eredmények: 200 m síkfutás: 1. Török Szolnok 24.4, 2. Berla DEAC 24.6, 3. Ramminger Szalmár 24.7.

A budapesti versenyzők nagyszerűen szerepeltek a debreceniek rengetegét tanulhattak ezen a versenyen. A helyi teniszezők közül meglepésszámba ment Hager szereplése.

KAPROS DR. MAGASUGRASBAN 181, HARMASBAN PEDIG 13,82 CM-ES EREDMÉNYT ÉRT EL.

A keleti kerületi atlétikai egyéni bajnokságának második napján az első napnál is jobb eredmények születtek.

Derecskei MOVE-D. Villanygyár 6:1 (1:1). A Villanygyár tartalékcsoportja vasárnap Derecskén...

Balmazújvárosi LE-Nyilastelepi LE 1:0 (1:0). A két csapat vasárnap Hajdú Kupa-mérkőzést játszott.

A Honvéd tiszthelyettesek indítják csapatukat az I. osztályban. Beszámoltunk arról, hogy Debrecenben...

Berecz Rahón, Palotás Szalmárnémetiben tart vándorezést. A kerületi edzők közül Berecz István szerdán...

Későbbre marad a Budapesti ifjúsági válogatott vendégszerelése. A Budapesti ifjúsági válogatott július 18-án...

nyai NyVSC 58.0, 3. Kozák Szolnok 58.2 - 1500 m: 1. Kovács NyVSC 4:32.2, 2. Kovács II. NyVSC 4:38.8, 3. Aaranyos NyVSC 4:38.8.

A budapesti versenyzők nagyszerűen szerepeltek a debreceniek rengetegét tanulhattak ezen a versenyen. A helyi teniszezők közül meglepésszámba ment Hager szereplése.

KAPROS DR. MAGASUGRASBAN 181, HARMASBAN PEDIG 13,82 CM-ES EREDMÉNYT ÉRT EL.

A keleti kerületi atlétikai egyéni bajnokságának második napján az első napnál is jobb eredmények születtek.

Derecskei MOVE-D. Villanygyár 6:1 (1:1). A Villanygyár tartalékcsoportja vasárnap Derecskén...

Balmazújvárosi LE-Nyilastelepi LE 1:0 (1:0). A két csapat vasárnap Hajdú Kupa-mérkőzést játszott.

A Honvéd tiszthelyettesek indítják csapatukat az I. osztályban. Beszámoltunk arról, hogy Debrecenben...

Berecz Rahón, Palotás Szalmárnémetiben tart vándorezést. A kerületi edzők közül Berecz István szerdán...

Későbbre marad a Budapesti ifjúsági válogatott vendégszerelése. A Budapesti ifjúsági válogatott július 18-án...

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Galoegy tizenéveses nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz. megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

Betöltendő állás nőknek

Szobalányt és szakácsnőt keresek azonnalra. Jelentkezni lehet Simonyi-út 19. sz. 604

Fodrásztanulónak lányt vagy fiút fizetéssel alkalmazok. Horgonyi, Szoboszló-u. 4. Telefon 39-51. Ny. 1808

Megbízható takarítónő azonnal felvételt Thaly Kálmán-u. 14. 615

Gyermekszertető minden kislakáshoz. lehet idősebb, felveszek. Szabó Lajosné, Szent Anna-utca 3. sz. 619

Betöltendő állás férfiaknak

Önállóan dolgozó asztalos segéd és tanuló fizetéssel, fényező felvesszek. Kossuth-u. 51. 71

Házmesterepárt keresek azonnalra. Hajnal-u. 7. 590

Csapos felvételt. Kispá, Petőfi-ér 10. 616

Akik nehezebb munkát nem bírnak. Nehezebb munkát nem bíró nők, vagy férfiak könnyebb munkával jól kereshetnek, ha újságíróvá válnak.

15-17 éves fiúk felvételnek ládát szerezni.

Balog ládagár, Külső-vásártér 14. 617

Kereslet

Ocska vasat, fémelt, gépet a legmagasabb áron vesszek. Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csontulladékokat a legmagasabb napi áron vesszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. Telefon: 26-94. 936

Használt bútorokat, irdai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron vesszek. Verő Csapó-u. 10. 298 v. v.

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen vesz, elad, vagy becerél viléz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Aranyat, ezüstneműt, ékszereket napi áron vessz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszereit eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 60

Fehérneműek himzése főzhető fonással, díszszálak, jelvények készítése párnák montorozása Pethő kézimunka szakiparban, Szent Anna-u. 10. Családi cimerek festése.

Önkéntes urak! Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Tegdes, Kálvintér 19. 378-7-11

Ékszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél - Hatvan-utca 2. 76

15-17 éves fiúk felvételnek ládát szerezni.

Balog ládagár, Külső-vásártér 14. 617

Sírkőnek műköből és terméskőből mészsalak gyümölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v.

Aranyat, ezüstöt s briliánt napj árban vesszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u.1. 495

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évi-nyolczeresekkel Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 673

Autó, motor, kerékpár

Eladó egy 175 cm<sup>3</sup>-es jó állapotban lévő motor-kerékpár. Hajdúszoboszló, Szilfakalja-u. 20. 613

Kerékpárt, segédmotort, rossz gumikkal is, varrógép, gramofont, porzót vesszek. Tulajdoni igazoló iratok elhozandók Soltész, Kálvintér 2. 378-7-11

Eladó föld

Kismacson 30 kh, szántó eladó. Mitrovics ügyvéd. 401

Előnyös tőkebefektetés.

Balatonakaliban 7800 négyszögöl telcelparcellázott, 10000 elő-44 lekötés villatelek alkalmi áron, de csak egy tételben eladó.

Felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Körségi Mezőgazdasági Hitelszövetkezet. Debrecen, Hunyadi-utca 5.

Butor

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútortulajdonban, Piac u. 71. sz. 1966

Modernháló, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelék, szel. lon. divány e'adó. Kossuth-utca 51. 71

Különbéle

100 drb. juh felébe 3 évre kiadó. Prém József Balmazújváros, Sas-utca 28. szám. 611

Elveszett

Zsoltár (református énekeskönyv) barnakötésű, a villamoson maradt. Név benne. Kérjük átadását Rothermer-utca 61. alá. 612

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műinteletének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor

Hiszek Hiszek Hiszek... SZERKE FERENC... KURS legio... Berlin hadisz... met Föv... ero Táv... A né... gorodi... sikeres... sából az... dasok k... lyos har... dön és... egészen... vó térsé... segük m... Angó... köteleke... Róma... rajú Iro... lás kedd... zik: Az el... madott... között... Marsaluk... emberve... pengelyr... ró tüze... Berlin... közi Taj... rarcokró... lenti: A Bje... rarcok P... fejlődte... elkesere... tak végr... állás vis... let egész... lyokat és... dobott ha... lanul na... alakulato... vista eró... a tartalék... dobását... Jelenle... cök Bje... hogy vég... lehet mé... Berlin... met küll... könyvet... egyedül... zári lako... rombázó